
ROMAN

Mint of Rome unless otherwise stated

1	 Anonymous (217-215 BC), Æ Uncia, radiate and 
draped bust of Sol facing, pellet on left, rev crescent 
and two stars, pellet above, 11.81g (Cr 39/4).  
Dark green patina, good fine.	 £80-120

2	 Anonymous (215-211 BC), Æ Triens, helmeted head 
of Minerva right, rev prow of galley right, 11.45g 
(Cr 41/7b).  Dark green patina, very fine.	 £200-250

3	 P. Nerva (113/112 BC), Silver Denarius, helmeted 
head of Roma left, holding spear and shield, rev 
voting scene: voter receives ballot from attendant 
whilst a second voter places ballot in cista, 3.80g 
(Cr 292/1).  Old cabinet tone, very fine.	 £140-180

4	 T. Didius (113/112 BC), Silver Denarius, helmeted 
head of Roma right, rev battle between two 
gladiators, one with whip and the other with stave, 
3.74g (Cr 294/1).  Cabinet tone, broad flan, about very 
fine.	 £150-200

5	 C. Sulpicius Galba (106 BC), Silver Denarius 
Serratus, jugate heads of Dei Penates left, rev two 
male figures standing facing each other, each holding 
spear and pointing at sow which lies between them, 
C above, 3.82g (Cr 312/1).  Two very light old scratches 
on the obverse, cabinet tone, very fine.	 £60-80

6	 L. Thorius Balbus (105 BC), Silver Denarius, head of 
Juno Sospita right, wearing goat-skin, rev bull charging 
right, C above, 3.90g (Cr 316/1).  Broad flan, attractive 
iridescent cabinet tone, good very fine.	 £80-120

                                7                                                 8

7	 L. Pomponius Molo (97 BC), Silver Denarius, 
laureate head of Apollo right, rev lighted altar, 
Numa Pompilius on left, holding lituus, victimarius 
on right, leading goat, 3.94g (Cr 334/1).  Attractive 
cabinet tone, good very fine.	 £100-150

8	 D. Iunius Silanus (91 BC), Silver Denarius, head of 
Salus right, rev Victory in biga right, holding palm-
branch and whip, grasshopper below horses, 3.91g 
(Cr 337/2f).  Attractive cabinet tone, nearly extremely 
fine.	 £150-200

9	 L. Titurius Sabinus (89 BC), Silver Denarius, head 
of King Tatius right, palm-branch before, rev scene 
depicting the rape of the Sabine women: two 
soldiers, each carrying a woman, 4.48g (Cr 344/1a).  
Attractive iridescent cabinet tone, nearly extremely 
fine.	 £150-200

10	 L. Titurius Sabinus (89 BC), Silver Denarius, head 
of King Tatius right, palm-branch before, rev killing 
of Tarpeia, star in crescent above, 4.02g (Cr 344/2b).  
Attractively toned, good very fine.	 £140-180

ANCIENT COINS

An Old Collection of Ancient Coins
This collection, consisting primarily of Roman coins, apparently dates from the late nineteenth to the early twentieth centuries, 
and is fresh to the market after almost one hundred years.  Many of the coins possess that wonderful iridescent cabinet tone, 
characteristic of true old collections such as this.  The quality is mixed, with a number of coins in high grade, and a good many 
more in middling condition.  However, it should be noted that there are many rare and interesting issues included, some of which 
are scarcely seen nowadays.  Particular attention is drawn to the group lots, where careful viewing is recommended.  



11	 Q. Antonius Balbus (83-82 BC), Silver Denarius 
serratus, laureate head of Jupiter right, rev Victory 
in quadriga right, holding reins, palm-branch and 
wreath, 3.75g (Cr 364/1b).  Attractive iridescent 
cabinet tone, about extremely fine.	 £140-180

12	 L. Cornelius Sulla and L. Manlius Torquatus (82 BC), 
Silver Denarius, helmeted head of Roma right, rev 
Sulla in triumphal quadriga right, holding caduceus, 
crowned by Victory above, 3.99g (Cr 367/5).  Attractive 
iridescent cabinet tone, nearly extremely fine.	 £100-150

13	 A. Postumius Albinus (81 BC), Silver Denarius 
serratus, veiled head of Hispania right, rev togate 
figure standing left between aquila and fasces with 
axe, his right hand raised, 3.88g (Cr 372/2).  Beautiful 
iridescent cabinet tone, nearly extremely fine.	 £180-220

14	 P. Sulpicius Galba (69 BC), Silver Denarius, veiled 
head of Vesta right, rev knife, culullus and axe, 3.56g 
(Cr 406/1).  Well-centred, attractive old iridescent 
cabinet tone, nearly extremely fine.	 £180-220

15	 C. Hosidius Geta (68 BC), Silver Denarius serratus, 
draped bust of Diana right, bow and quiver over 
shoulder, rev boar right, wounded by spear and 
attacked by hound, 4.02g (Cr 407/1).  Beautiful old 
iridescent cabinet tone, extremely fine, a very attractive 
example.	 £250-300

16	 M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus 
(58 BC), Silver Denarius, King Aretas of Nabataea 
kneeling beside camel, presenting olive-branch, 
rev Jupiter in quadriga left (Cr 422/1a); A. Plautius 
(55 BC), Silver Denarius, head of Cybele, rev 
camel, before which kneels Aristobulus of Judaea, 
presenting olive-branch (Cr 431/1).  Nearly extremely 
fine, the first a little off-centre.  (2)	 £100-150

17	 L. Marcius Philippus (56 BC), Silver Denarius, 
diademed head of Ancus Marcius right, lituus behind, 
rev aqueduct surmounted by equestrian statue, 
flower below horse, 3.88g (Cr 425/1).  Attractive 
iridescent cabinet tone, good very fine.	 £100-150

18	 Cn. Plancius (55 BC), Silver Denarius, head of 
Macedonia right, wearing causia, rev Cretan goat 
standing right, bow and quiver behind, 3.73g 
(Cr 432/1).  Beautiful old iridescent cabinet tone, about 
extremely fine.	 £180-220

19	 Q. Sicinius (49 BC), Silver Denarius, diademed 
head of Fortuna populi Romani right, rev palm-
branch tied with fillet and winged caduceus, in 
saltire, wreath above, 3.84g (Cr 440/1).  Short light 
scratch on reverse, beautiful old iridescent cabinet tone, 
nearly extremely fine.	 £150-200

20	 L. Plautius Plancus (47 BC), Silver Denarius, head 
of Medusa facing, rev Victory facing, holding palm-
branch and leading four horses, 3.82g (Cr 453/1c).  
Attractive iridescent cabinet tone, some areas of soft 
striking, otherwise good very fine.	 £180-220

21	 Julius Caesar, Silver Denarius, North Africa, 47-
46 BC, diademed head of Venus right, rev Aeneas 
advancing left, carrying palladium and bearing 
Anchises on his shoulder, 3.74g (Cr 458/1).  Beautiful 
iridescent cabinet tone, good very fine.	 £250-300

22	 M. Porcius Cato (47-46 BC), Silver Denarius, Utica, 
draped female bust right, hair tied with band, rev 
Victory seated right, holding patera and palm-
branch, 3.87g (Cr 462/1a).  Beautiful old iridescent 
cabinet tone, extremely fine.	 £300-350



23	 Cn. Pompeius Jnr, Silver Denarius, Corduba, 46-
45 BC, helmeted head of Roma right, rev Hispania 
standing right, presenting palm-branch to soldier 
standing left on prow of galley, 3.55g (Cr 469/1a).  
A few light marks, broad flan, attractive iridescent 
cabinet tone, good very fine.	 £350-400

24	 Julius Caesar, Æ Dupondius, 45 BC, draped bust of 
Victory right, rev Minerva advancing left, holding 
trophy, spear and shield, snake at feet, 15.77g (Cr 
476/1b).  Dark green patina, about very fine.	 £180-220

25	 Julius Caesar, Silver Denarius, struck by P. Sepullius 
Macer, February – March 44 BC, wreathed head of 
Caesar right, rev Venus standing left, holding Victory 
and sceptre with star at bottom, 4.59g (Cr 480/11).  
Good portrait, cabinet tone, very fine.	 £500-600

26	 Octavian, Silver Denarius, Cisalpine Gaul, 43 BC, 
head of Octavian right, rev Equestrian statue, with 
right hand raised, 3.64g (Cr 490/1).  Softly-struck on 
hair, attractively toned, very fine.	 £180-220

27	 Sextus Pompeius, Silver Denarius, Sicily, 42-40 BC, 
head of Pompey the Great right, between jug and 
lituus, rev Neptune standing left, holding aplustre and 
cloak, his right foot on prow, one of the Catanaean 
brothers stands each side of him, bearing his father on 
his shoulders, 3.71g (Cr 511/3a).  Some light porosity, old 
cabinet tone, about very fine.	 £350-450

28	 Octavian, Silver Denarius, Italy, 36 BC, head of 
Octavian right, rev tetrastyle temple, a veiled figure 
within, holding lituus, star in pediment, 3.39g 
(Cr 540/2).  Toned, good fine.	 £70-90

29	 Mark Antony, Silver Denarius, Athens, 32 BC, head 
of Antony right, rev ANTONIVS / AVG IMP III, 3.34g 
(Cr 542/2).  Crack in flan, iridescent cabinet tone, about 
fine and rare.	 £80-120

30	 Octavian, Silver Denarius, 30-29 BC, laureate head 
of Octavian, as Jupiter Terminus, right, thunderbolt 
behind, rev Octavian, togate, seated left on curule 
chair, holding Victory, 3.78g (RIC 270).  A few marks, 
attractive cabinet tone, good very fine.	 £280-320

31	 Augustus (27 BC - AD 14), Silver Denarius, 
Caesaraugusta, Spain, 19-18 BC, head right, 
wearing oak-wreath, rev DIVVS – IVLIVS, eight-
rayed comet, 3.55g (RIC 37a).  Small banker’s mark, 
broad flan, toned, very fine.	 £200-250

32	 Augustus (27 BC - AD 14), Silver Denarius, Colonia 
Patricia, 19 BC, head right, rev shield with S P / Q R 
around, flanked by Aquila and standard, 3.70g (RIC 
86a).  Attractive cabinet tone, nearly very fine.	 £250-300



33	 Augustus (27 BC - AD 14), Silver Denarius, struck 
by P. Petronius Turpilianus, 19 BC, head of Liber 
right, wearing ivy-wreath, rev Parthian kneeling 
right, extending standard with X-marked vexillum, 
3.82g (RIC 287).  Some porosity and light deposits 
remaining, iridescent tone, very fine.	 £150-200

34	 Augustus (27 BC - AD 14), Silver Denarius, 
Lugdunum, 15-13 BC, head right, rev bull butting 
right, 3.82g (RIC 167a).  Cabinet tone, good very 
fine.	 £200-250

35	 Augustus (27 BC - AD 14), Æ As, struck by M. 
Maecilius Tullus, 7 BC, head right, rev legend around 
large S C, 10.28g (RIC 435).  Dark green patina, very 
good portrait, good very fine.	 £150-200

36	 Augustus (27 BC - AD 14), Æ Dupondii (3), struck 
by M. Sanquinius, 17 BC, C. Cassius Celer, 16 BC, 
and C. Gallius Lupercus, 16 BC, legend in oak-
wreath, rev legend around large SC.  Good fine to 
very fine.  (3)	 £200-250

37	 Divus Augustus (d. AD 14), Æ Dupondius, struck 
under Caligula, radiate head left, rev Augustus seated 
left on curule chair, holding branch, 14.65g (RIC 56).  
Dark green patina, nearly very fine.	 £100-150

38	 Tiberius (AD 14-37), Silver Denarius, laureate head 
right, rev female figure seated right, holding sceptre 
and branch, 3.64g (RIC 30).  Attractive iridescent tone, 
good very fine.	 £200-250

39	 Caligula (AD 37-41) and Germanicus (father of 
Caligula), Plated Denarius, Lugdunum, AD 37, 
head of Caligula right, rev head of Germanicus 
right, 2.80g (cf RIC 12).  Toned, nearly very fine, 
plated.	 £280-320

40	 Claudius (AD 41-54) and Agrippina, Silver 
Denarius, Lugdununm, AD 51, laureate head of 
Claudius right, rev wreathed head of Agrippina 
right, 3.47g (RIC 81).  Some porosity, iridescent cabinet 
tone, good fine, scarce.	 £200-250

41	 Claudius (AD 41-54), Æ Sestertius, AD 41-50, 
laureate head right, rev triumphal arch surmounted 
by equestrian statue between two trophies, 28.50g 
(RIC 98).  Dark patina, about very fine, rare.	 £400-500

42	 Claudius (AD 41-54), Æ Dupondius, head left, rev 
Ceres enthroned left, holding corn-ears and torch 
(RIC 94); Æ As, rev Minerva (RIC100).  First very 
fine, the second good fine.  (2)	 £100-150

43	 Claudius (AD 41-54), Æ As, AD 50-54, head left, 
rev Constantia standing left, holding spear, 10.27g 
(RIC 111).  Dark green-brown patina, good very 
fine.	 £140-180



44	 Nero (AD 54-68), Silver Denarius, Lugdunum, AD 
63-64, bare head right, rev Roma, helmeted and in 
military dress, standing right, left foot on helmet, 
inscribing round shield set on knee, 3.45g (RIC 43).  
Attractive iridescent cabinet tone, about very fine, 
rare.	 £200-250

45	 Nero (AD 54-68), Æ Sestertii (2), laureate head 
right, rev Roma seated left on cuirass, holding 
Victory and shield.  Nearly very fine, one with some 
surface erosion.  (2)	 £300-400

46	 Otho (AD 69), Silver Denarius, head right, rev Pax 
standing left, holding branch and caduceus, 3.24g 
(RIC 4).  Old iridescent cabinet tone, good fine.	 £150-200

47	 Vitellius (AD 69), Silver Denarius, laureate head 
right, rev Vesta, veiled and draped, enthroned 
right, holding patera and sceptre, 3.36g (RIC 107).  
Attractive cabinet tone, good very fine.	 £280-320

48	 Domitian (AD 81-96), Æ As, AD 86, laureate bust 
right, with aegis, rev Fortuna standing left, holding 
rudder and cornucopiæ, 14.50g (RIC 488).  Attractive 
green patina, very fine.	 £100-150

49	 Domitian (AD 81-96), Æ Dupondius, AD 88, 
radiate head right, rev Domitian sacrificing over 
altar, victimarius with goat and sheep on left, flute 
player and lyre player standing right, six-column 
temple in background, 13.24g (RIC 619).  Dark 
brown patina, nearly very fine, scarce.	 £100-150

50	 Domitian (AD 81-96), Æ As, laureate head right, 
rev Virtus; Silver Denarius, laureate head right, rev 
Minerva.  Both very fine.  (2)	 £100-150

51	 Trajan (AD 98-117), Æ Dupondius, AD 103-111, 
radiate bust right, drapery on left shoulder, rev 
single-span bridge, with tower at each end, 12.10g 
(RIC 570).  Dark brown patina, good fine, rare.	 £100-150

52	 Hadrian (AD 117-138), Æ Sestertius, AD 134-
138, laureate and draped bust right, rev Hadrian 
standing right, holding roll, Mauretania stands 
left, facing him, holding patera over altar and a 
vexillum, 25.98g (RIC 897).  Brown patina, good fine, 
rare.	 £150-200

53	 Marcus Aurelius (AD 161-180), Æ Sestertii (3), revs 
Virtus, Marcus Aurelius & Lucius Verus, Victory.  
Good fine to about very fine.  (3)	 £150-200

54	 Gordian I (AD 238), Æ Sestertius, laureate, draped 
and cuirassed bust right, rev Roma seated left on 
shield, holding Victory and leaning on sceptre, 19.27g 
(RIC 10).  Dark patina, nearly fine, rare.	 £200-250



55	 Gordian II (AD 238), Æ Sestertius, laureate, draped 
and cuirassed bust right, rev Roma seated left on 
shield, holding Victory and leaning on sceptre, 16.11g 
(RIC 5).  Dark green patina, fine, rare.	 £250-300

56	 Balbinus (AD 238), Æ Sestertius, laureate and 
draped bust right, rev Concordia seated left, 
holding patera and cornucopiæ, 16.71g (RIC 22).  
Some pitting, dark green patina, very fine.	 £150-200

57	 Pupienus (AD 238), Æ Sestertius, laureate, draped 
and cuirassed bust right, rev Victory standing left, 
holding wreath and palm, 20.73g (RIC 23a).  Dark 
green patina, about fine, scarce.	 £100-150

58	 Trebonianus Gallus (AD 251-253), Æ Sestertius, 
AD 251, laureate and draped bust right, rev Roma 
seated left, holding Victory and spear, shield at her 
side, 22.32g (RIC 120).  Dark green-brown patina, very 
fine, scarce.	 £80-120

59	 Trebonianus Gallus, Æ As, AD 252, laureate and 
draped bust right, rev Salus standing right, feeding 
snake, 9.77g (RIC 121b).  Dark brown patina, very 
fine.	 £60-80

60	 Volusian (AD 251-253), Æ Sestertius, laureate and 
cuirassed bust right, rev Juno seated within distyle 
temple, 31.42g (RIC 253a).  Exceptionally large flan 
and heavy weight for this period, some double-striking on 
reverse, dark brown patina, good very fine.	 £400-500

61	 Gallienus (AD 253-268), Billon Antoninianus, 
Cologne, AD 257-258, radiate and cuirassed bust 
right, rev Victory advancing right, holding wreath 
and trophy, 4.39g (RIC 40).  Attractive iridescent 
cabinet tone, about extremely fine.	 £50-80

62	 Gallienus, Æ Sestertius, AD 253-255, laureate 
and cuirassed bust right, rev Virtus standing left, 
holding shield and spear, 14.04g (RIC 248).  Dark 
green patina, very fine.	 £60-80

63	 Aurelian (AD 270-275), Æ Antoniniani (2), Ticinum, 
revs Sol between captives, Fides Militum and Sol.  
Dark brown patina, extremely fine.  (2)	 £50-80

64	 Aurelian and Severina (wife of Aurelian), Æ 
Dupondius, AD 274-275, radiate and cuirassed 
bust of Aurelian right, rev diademed and draped 
bust of Severina, on crescent, 12.19g (RIC 2).  Dark 
green patina, good fine to nearly very fine.	 £200-250



	 Group Lots

65	 Republican Silver Denarii (3), comprising C. 
Terentius Lucanus (147 BC), C. Valerius Flaccus (82 
BC), and L. Scribonius Libo (62 BC).  Attractively 
toned, very fine.  (3)	 £120-160

66	 Republican Silver Denarii (3), comprising T. 
Veturius (137 BC), L. Flaminius Chilo (109/108 BC), 
and Q. Lutatius Cerco (109/108 BC).  Attractively 
toned, very fine to good very fine.  (3)	 £150-200

67	 Republican Silver Denarii (3), comprising M. Aburius 
Geminus (132 BC), C. Cassius Longinus (126 BC), and 
P. Fonteius Capito (55 BC).  Attractive cabinet tone, very 
fine to nearly extremely fine.  (3)	 £140-180

68	 Republican Silver Denarii (4), comprising Cn. 
Domitius (128 BC), C. Egnatius Maxsumus (75 BC), L. 
Roscius Fabatus (64 BC), and P. Licinius Crassus (55 
BC).  Cabinet tone, very fine or nearly so.  (4)	 £100-150

69	 Republican Silver Denarii (9), comprising C. 
Iunius (149 BC), L. Cupiennius (147 BC), C. Fabius 
(102 BC), L. Calpurnius Piso Caesoninus and Q. 
Servilius Caepio (100 BC), L. Calpurnius Piso Frugi 
(90 BC), L. Procilius (80 BC), Mn. Aquillius (71 BC), 
M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus (58 
BC), and Mn. Acilius Glabrio (49 BC).  Attractively 
toned, good fine to very fine.  (9)	 £300-350

70	 Republican Silver Denarii (9), comprising Ti. 
Minucius Augurinus (134 BC), M. Herennius 
(108/107 BC), C. Naevius Balbus (79 BC), M. 
Plaetorius Cestianus (67 BC), M. Aemilius Lepidus 
(61 BC), L. Marcius Philippus (56 BC), Mn. Cordius 
Rufus (46 BC), L. Papius Celsus (45 BC), and L. 
Mussidius Longus (42 BC).  Attractively toned, very 
fine or nearly so.  (9)	 £350-400

71	 1st Century Silver Denarii (8), comprising issues of 
Augustus (27 BC - AD 14) (2), Tiberius (AD 14-37), 
Galba (AD 68-69), Vespasian (AD 69-79) (2), and 
Titus (AD 79-81) (2).  Cabinet tone, fine to about very 
fine.  (8)	 £350-400

72	 1st Century Æ Dupondii and Asses (6), including 
issues of Claudius (AD 41-54), and Domitian 
(AD 81-96).  Fine and better.  (6)	 £120-160

73	 2nd Century Silver Denarii (7), comprising issues 
of Trajan (AD 98-117) (4), Hadrian (AD 117-138), 
Marcus Aurelius (AD 161-180), Commodus (AD 
177-192); with an Antoninianus of Trajan Decius 
(AD 249-251), and a Siliqua of Julian II (AD 360-363).  
Cabinet tone, good fine to very fine.  (9)	 £100-150

74	 Imperial Silver Denarii (6), comprising issues 
of Augustus (27 BC - AD 14) (2), Sabina (wife 
of Hadrian), Divus Antoninus Pius (AD 161), 
Elagabalus (AD 218-222) (2); with an Antoninianus 
of Hostilian (AD 251).  Good fine to good very fine, an 
interesting group.  (7)	 £200-250

75	 2nd Century Æ Sestertii and Asses (14), including 
issues of Trajan (AD 98-117), Sabina (wife of 
Hadrian), Antoninus Pius (AD 138-161), and Diva 
Faustina Snr (wife of Antoninus Pius).  Mainly fair 
to fine, some better, an interesting lot.  (14)	 £350-450

76	 2nd to 3rd Century Æ Sestertii and Asses (15), 
including issues of Aelius (Caesar, AD 136-138), 
Antoninus Pius (AD 138-161), Severus Alexander 
(AD 222-235), and Maximinus I (AD 235-238).  Good 
fine and better.  (15)	 £200-250

77	 3rd Century Bronze Coins (7), comprising Sestertii, 
a Dupondius and an Asses, including issues of 
Hostilian (AD 251), Diva Mariniana (wife of Valerian 
I), Aemilian (AD 252-253), Volusian (AD 251-253).  
Good fine to about very fine.  (7)	 £150-200

78	 3rd to 4th Century Coins (22), including Antoniniani 
and Folles of Volusian (AD 251-253), Gallienus 
(AD 253-268), Salonina (wife of Gallienus), 
Severina (wife of Aurelian), Constantius I (AD 
305-306), and Constantine I, The Great (AD 307-
337).  Mostly good fine to very fine.  (22)	 £100-150

79	 Miscellaneous Roman Coins (22), including 
Nero (AD 54-68), Æ As, rev Victory; Galba (AD 
68-69), Æ As, rev Libertas; with Republican and 
Imperial Silver Denarii, and Alexandrian Billon 
Tetradrachms (7).  First very fine, the others fair to 
about very fine.  (22)	 £180-220

80	 Miscellaneous Roman Coins (31), including Asses 
of Claudius (AD 41-54) and Domitian (AD 81-96), 
4th Century Folles (4), Alexandrian Æ Drachms and 
3rd Century Billon Tetradrachms, and Syrian Billon 
Tetradrahchms (2).  Varied states, mainly fair to good 
fine.  (31)	 £150-200

81	 Miscellaneous Roman Coins (18), including 
various Republican Silver Denarii, a Silver 
Cistophorus of Antony and Octavia, an As of 
Sextus Pompey, Janus head of Pompey the Great; 
and other Republican and early Imperial Æ.  
Mainly fair to good fine.  (18)	 £140-180

82	 Miscellaneous Roman Coins (27), including Silver 
Denarii of Domitian (AD 81-96), Hadrian (AD 117-
138), and Commodus (AD 177-192); Æ Sestertii of 
Commodus, and a Sestertius and an As of Crispina 
(wife of Commodus); further Asses of Divus 
Augustus (d. AD 14), Faustina Jnr (wife of Marcus 
Aurelius), and Hadrian; with various Antoniniani, 
Folles, and Provincial issues.  Mainly fine to good 
fine, an interesting group.  (27)	 £300-400



83	 Miscellaneous Roman Coins (25), including an 
As of Caligula (AD 37-41), Sestertii of Gordian 
III (AD 238-244) (2), and 3rd Century Alexandrian 
Billon Tetradrachms (15).  Mainly fine and better.  
(25)	 £100-150

84	 Miscellaneous Roman Coins (23), including Æ 
Sestertii (2) of Commodus, Asses of Divus Augustus 
(d. AD 14), Domitian (AD 81-96), Faustina Jnr (wife 
of Marcus Aurelius), Lucius Verus (AD 161-169), 
and Elagabalus (AD 218-222); with various Denarii, 
Antoniniani and Folles.  Mainly good fine and better.  
(23)	 £200-250

85	 Miscellaneous Roman Coins (approx 55), including 
Republican Silver Denarii, 2nd Century Sestertii, 
3rd Century Antoniniani, 4th Century Folles, and 
Alexandrian Æ Drachms (2).  Varied state, mainly 
fine and better, an interesting group.  (lot)	 £200-250

86	 Miscellaneous Roman Coins (approx 55), including 
Republican Silver Denarii, Imperial Silver Denarii, 
2nd Century Sestertii, 3rd Century Antoniniani, 4th 
Century Folles, Provincial Æ issues, and an Antioch 
Tetradrachm of Macrinus.  Varied state, mostly fine 
and better.  (lot) 	 £100-150

87	 Miscellaneous Roman Coins (approx 70), including 
Imperial Silver Denarii, 1st to 2nd Century Sestertii 
and Asses, and 4th Century Folles.  Varied state, mostly 
fine and better, an interesting group.  (lot)	 £250-300

88	 Miscellaneous Roman Bronze Coins (approx 100), 
mostly 3rd to 4th Century issues, with several other 
minor medieval coins.  Varied state, mainly fine and 
better.  (lot)	 £100-150

89	 Miscellaneous Alexandrian coins (29), comprising 
3rd Century Billon Tetradrachms, various Emperors.  
Mainly good fine to very fine.  (29)	 £100-150

	 Dark Ages

90	 Ostrogoths, Theodoric (in the name of Justin I, AD 
518-527), Silver ¼-Siliqua, bust of Emperor right, 
rev monogram of Theodoric within wreath (MIB (I) 
49).  Dark patina, very fine, scarce.	 £80-120

91	 Ostrogoths, Athalaric (in the name of Justin I, AD 
518-527), Silver ¼-Siliqua, bust of Emperor right, 
rev DN / ATHAL / ARICVS / REX within wreath 
(MIB (I) 52.b).  Dark patina, very fine, scarce.	 £80-120

92	 Ostrogoths, Althalaric (in the name of Justinian I, 
AD 526-534), Æ 2½-Nummi, bust of Emperor right, 
rev monogram of Athalaric, all within wreath (MIB 
(I), p.40:80; MEC pl.8, 136).  Very fine, rare.	 £50-80

BYZANTINE

93	 Miscellaneous Byzantine Æ (6), comprising 
Justinian I (S 308), Focas (Yr 1) (2) (S 639, 685); 
Heraclius (Yr 8) (S 885), Constans II (S 1108), 
Constantine VII (S 1761).  Mainly good fine.  (6)	 £80-120

94	 Miscellaneous Byzantine Æ (approx 35), various 
mints, reigns and denominations.  Fair to fine.  
(lot)	 £60-80

95	 Empire of Trebizond, Alexius II (AD 1297-1330), 
Silver Asper, St Eugenios seated on horse walking 
right, rev Alexius seated on horse walking right 
(Retow 38 var; S 2619), dark patina, about very 
fine; another Silver Apser, pierced, fine; Byzantine 
Miliaresia (2), about fine; Anonymous Æ (5), varied 
state.  (9)	 £50-80

   

96	 Byzantine Lead Seals (2), three line legend, 
rev legend within cross; with another small 
monogrammic Seal.  Both good fine.  (2)	 £40-60

	 Normans in Sicily

97	 Robert Guiscard (1059-1085), Æ Double Follaro, 
Salerno, crowned bust holding cross and orb, rev 
view of city with arcades and towers, VICTORI in 
exergue (MEC pl.5/72; Trav 1994a/149).  Good fine, 
rare.	 £150-200

98	 Roger I (1098-1101), Æ Trifollaro (2), Mileto, legend 
around knight on horseback, rev legend around 
Virgin with shield (MEC pl.7, 93/101; Trav 1994/5, 
nos 154-160).  Good fine.  (2)	 £100-200



    

99	 Roger II (Count of Calabria and Sicily, Duke of 
Apulia, 1127-1130), Æ 18mm, Salerno, bust of St 
Matthew between S-M, rev ROGE / RIVS / DVX 
(MEC P1.13/175; Travaini 1995a, no 178); Æ 16mm, 
Capua, St Stephen standing, S (retro) in left field, 
rev cross on crescent surrounded by stars (MEC pl. 
14/192; Trav 1995a, no 208).  Both good fine and rare.  
(2)	 £100-150

    

100	 Roger II (Count of Calabria and Sicily, Duke of 
Apulia), Æ Follaro (2), Messina, Roger standing, 
holding a long cross and an orb, R / II in field, rev 
cross fourchée with IC-XC-NI-KA in angles (MEC 
pl. 12, 165/6; Spahr 53).  One very fine, the other good 
fine.  (2)	 £60-80

101	 Roger II (Count of Calabria and Sicily, Duke of 
Apulia), Æ Follaro, Messina, Roger standing, 
holding cross and orb, R/II on left, rev Christ 
seated on throne (MEC pl. 12, no 162), good fine; 
another, similar, fine; William II (Follaro), Gaeta, 
legend around cross potent, rev legend around 
castle within circle (MEC pl. 23, no 421), good fine, 
scarce.  (3)	 £80-120

102	 Roger II (Count of Calabria and Sicily, Duke of 
Apulia), Æ Double Follaro, Messina, Roger seated, 
holding cross, R/II on right, rev bust of Christ (MEC 
pl. 12/156), some verdigris, good fine; Æ Follaro, 
similar (MEC pl. 12/157), good fine.  (2)	 £80-120

103	 Medieval Token, celebrating the resurrection of 
Christ, portrait of nimbate Christ, rev ANACTACIC, 
two figures flanking portal to ornate building.  Dark 
green patina, very fine.	 £60-80

	 Casts and Copies
104	 Casts and Copies (approx 80), of Roman coins, 

mostly of 1st to 2nd Century Sestertii and other 
bronzes, some of very rare types.  Varied state, a very 
interesting study group.  (lot)	 £200-300

Cabinet

105	 Large Oak Coin Cabinet, veneered with 
rosewood(?) with black Japan lacquer, probably 
late Victorian, 860mm x 365mm x 320mm, double 
doors, containing 30 trays arranged in two banks, 
each tray 400mm x 260mm, spaces of varying size, 
each tray with two brass pulls.  Much veneer loose 
and in need of restoration, some trays need easing, a 
very interesting large cabinet.	 £150-250 
 

Not suitable for shipping; this lot must be collected from 
Baldwin’s office in London.	  
 
Please see lot 297 for a group of tradesman’s tokens from 
this collection.

OTHER PROPERTIES

GREEK

106	 Kingdom of Macedon, Philip III (323-316 BC), 
Silver Tetradrachm, mint of Arados, head of 
young Herakles right, wearing lion’s skin, rev 
Zeus enthroned left, holding eagle and sceptre, 
monogram on left, I below throne, 15.54g, 5h (Price 
P144).  Toned, about very fine.	 £100-150

   

107	 Carian Islands, Rhodes (c.304-275 BC), Silver 
Hemidrachm, head of Helios facing, inclined 
slightly to right, rev rose, 1.39g; Syria, Laodikeia ad 
Mare (1st Century BC), Silver Tetradrachm, head of 
Tyche right, rev Zeus enthroned left, 14.50g.  First very 
fine, the second with porosity, about very fine.  (2)	 £100-150

108	 Cyprus, Amathos, Rhoikos (c.350 BC), Silver 
Tetrobol, head of lion right, rev forepart of lion right, 
head facing, star on right, 2.15g, 2h (BMC 22; cf SNG 
Cop 3).  Light crack in flan, toned, very fine.	 £180-220

109	 Cyprus, Amathos, Rhoikos, Silver Obol, head of 
lion right, rev forepart of lion right, head facing, 
0.50g, 12h (SNG Cop 4; cf BMC 18).  Toned, good very 
fine.	 £100-150



110	 Cyprus, Kition, Baalmelek I (c.479-449 BC), Silver 
Tetrobol, Herakles, wearing lion’s skin, advancing 
right, holding bow and club, rev lion seated right, 
jaws open, all within dotted square within incuse 
square, 3.30g, 12h (BMC 7).  Obverse a little off-centre, 
toned, fine and rare.	 £60-80

111	 Cyprus, Kition, Azbaal (c.449-425 BC), Silver 
Tetrobol, Herakles, wearing lion’s skin, advancing 
right, holding bow and club, rev lion bringing 
down a stag right, all within a dotted square within 
incuse square, 3.68g, 3h (BMC 24; SNG Cop 11).  
Some marks, good fine.	 £80-120

112	 Cyprus, Kition, Baalmelek II(?) (c.425-400 BC), 
Silver Stater, Herakles, wearing lion’s skin, 
advancing right, holding bow and club, rev lion 
bringing down a stag right, all within a dotted 
square within incuse square, 11.09g, 9h (BMC 29).  
A little softly struck, good fine, rare.	 £100-150

113	 Cyprus, Kition, Baalmelek II, Silver Stater, Herakles, 
wearing lion’s skin, advancing right, holding bow 
and club, rev lion bringing down a stag right, all 
within a dotted square within incuse square, 11.05g, 
9h (BMC 35; SNG Cop 9).  Fine, rare.	 £100-150

114	 Cyprus, Kition, Baalmelek II(?), Silver Tetrobol, 
Herakles, wearing lion’s skin, advancing right, 
holding bow and club, Ankh on right, rev lion 
bringing down a stag right, all within a dotted square 
within incuse square, 3.68g, 3h (BMC 40; SNG Cop 
12).  Lightly porous, toned, good fine.	 £60-80

115	 Cyprus, Kition, Baalmelek II, Silver Diobols (2), 
Herakles, wearing lion’s skin, advancing right, 
holding bow and club, rev lion bringing down a 
stag right, all within a dotted square within incuse 
square, 1.67g, 9h, 1.62g, 2h (BMC 43; SNG Cop 13).  
Light porosity, good fine.  (2)	 £80-120

116	 Cyprus, Salamis (c.445-411 BC), Silver Obol(?), 
youthful male head right, rev smooth, 0.76g 
(BMC 45).  Light porosity, very fine, rare. 	 £80-120

117	 Cyprus, Salamis, Silver Obol(?), youthful male head 
right, rev smooth, 0.76g (BMC 45).  Light porosity, 
about very fine, rare.	 £70-90

118	 Cyprus, Salamis, Silver Hemiobol(?), youthful male 
head right, rev smooth, 0.32g (BMC 45).  Dark tone, 
very fine, rare.	 £80-120

119	 Kingdom of Syria, Seleukos I (306-281 BC), Silver 
Stater, Babylon, Zeus enthroned left, holding 
sceptre, rev lion left, anchor above, 14.83g, 8h 
(SC 88/2a). Dark tone, good fine.	 £70-90

120	 Kingdom of Syria, Demetrios I (162-150 BC), Silver 
Drachm, Commagenian Imitation, diademed head 
right, rev cornucopiæ, monograms above date (SE 
161 = 152/1 BC) on right, 3.47g, 12h (SNG Spear 1351; 
SC 1767.2c).  Light porosity, good very fine.	 £40-60

121	 Kingdom of Syria, Demetrios III (97-87 BC), 
Silver Tetradrachm, Damascus, diademed head of 
Demetrios right, rev cult-image of Atargatis facing, 
holding flower, a barley-stalk rising from each 
shoulder, 15.13g, 12h (SC 2451.4).  Two test punches 
on the reverse, some marks and light scratches, toned, 
good fine and rare.	 £150-200

122	 Kingdom of Syria, Seleukid Kings, Æ, various Kings 
and types, together with other issues from Cilicia, 
Mesopotamia, Antioch, and Laodikeia (approx 50).  
Varied state, some very interesting types included, careful 
viewing recommended.  (lot)	 £300-400

123	 Kingdom of Syria, Seleukid Kings, Æ, various 
Kings and types, together with other Æ issues from 
Tyre, Antioch and Laodikeia (approx 115).  Varied 
state, an interesting group.  (lot)	 £250-350



       

124	 Judaea, Gaza (5th Century BC), Silver Obols (2), 
helmeted head of Athena right, rev owl standing 
right, head facing (SNG ANS 10ff).  About very fine.  
(2)	 £150-200

125	 Judaea, Herod I, The Great (40-4 BC), Æ Prutot and 
½-Prutot (16), various types.  Mostly fine to about 
very fine, an interesting group.  (16)	 £350-450

126	 Kingdom of Parthia, Mithradates II (c.123-88 
BC), Silver Drachm, Ekbatana, diademed and 
bearded bust left, rev archer seated right, 4.14g, 
12h (Sellwood 27.2; Shore 85/88).  Good portrait, 
extremely fine.	 £100-150

127	 Kingdom of Parthia, Mithradates II, Silver Drachm, 
Ekbatana, diademed and bearded bust left, rev 
archer seated right, 4.15g, 12h (Sellwood 27.2; Shore 
85/88).  Broad flan, extremely fine.	 £100-150

128	 Sasanian, Yazdigerd III (AD 632-651), Silver 
Drachm, SK (Sijistan), Year 11, 4.01g (Göbl 235).  
Some areas of soft striking, otherwise nearly extremely 
fine.	 £60-80

129	 Sasanian, Yazdigerd III, Æ Pashiz, AW (Ahwaz) 
mint(?), 0.93g (cf Göbl 235 for style).  Good very fine, 
very rare.	 £180-220

130	 Sasanian, Yazdigerd III, Æ Pashiz, AY mint(?), 0.53g 
(cf Göbl 234 for style).  Some porosity, about very fine, 
very rare.	 £100-150

     

131	 Persia, Achaemenid Empire (c.420-330 BC), Silver 
Sigloi (3), Great King of Persia in kneeling-running 
stance right, rev uneven rectangular incuse.  One 
toned, good very fine, the others fine.  (3)	 £180-220

132	 Kingdom of Baktria, Diodotos I (c.250-230 BC), 
Silver Tetradrachm, in the name of Antiochos II, 
diademed head of Diodotos right, rev Zeus striding 
left, hurling a thunderbolt and with aegis draped 
over his arm, eagle at his feet left, monograms on left 
and right, 15.91g, 12h (SNG ANS -; Bopearachchi -; 
Mitchiner -).  Fine, an extremely rare variety of a very 
rare issue.	 £400-500 

133	 Indo-Greek, Zoilos II, Drachm, obv diademed bust 
of king right, rev Pallas to left with shield and 
thunderbolt (cf M 2014-2015), Copper Di-Chalkon, 
4.3g, obv elephant to right within beeded border, 
rev tripod, Karosthi legend around (M 2117), Small 
Square Copper Coin, 2.2g, obv Apollo, rev elephant.  
Silver very fine, the coppers fine to good fine and scarce.  
(3)	 £80-120

134	 Indo-Greek, Zoilos II, Rectangular Æ Unit, 13.82g, 
obv Apollo standing holding quiver, rev tripod. Fine 
and rare.	 £40-60

135	 Indo-Greek, Eukratides (c.171-145 BC), Æ, bust of 
King right, rev Dioscuri; Zoilos I (c.130-120 BC), Æ, 
bust of Herakles right, rev club and bow in bow 
case; Heliokles II (c.110-100 BC), Æ, bust of King, 
rev elephant; Indo-Skythian, Maues (c.125-85 BC), 
Æ, elephant’s head right, rev kerykeion; Azes (c.58-
12 BC), Æ, King on horseback right, rev bull right.  
Fine to good fine.  (5)	 £250-280

136	 Indo-Scythian, Maues (c.125-85 BC), Silver 
Tetradrachm, Zeus standing left, holding sceptre, 
rev Nike standing right, holding wreath and palm, 
8.80g, 12h (Senior 1.2T).  Good very fine.	 £140-180

137	 Indo-Scythian, Maues, Silver Tetradrachm, Zeus, 
rev Nike; Azes I (c.57-35 BC), Silver Tetradrachm, 
horseman, rev Zeus.  First very fine, the second nearly 
so.  (2)	 £200-250



138	 Early Scythian Coinage, Uniface Silver Tetradrachm, 
14.81g, obv Scythian-style bust to left, rev blank (cf 
Senior, Scythians in Sogdiana, Mitchiner, section on 
Dahae). Very fine, slight adhesions, rare.	 £200-300

139	 Kingdom of Egypt, Ptolemy II (285-246 BC), 
Æ 20mm, Alexandria, head of Ptolemy I right, 
wearing elephant-skin, rev eagle standing left on 
thunderbolt, 8.58g, 12h (Svoronos 379).  Dark green 
patina, very fine, scarce.	 £60-80

140	 Miscellaneous Greek Silver Coins (7), including 
issues of Boeotia, Rhodes, Corinth, Sasanian (2), and 
Ptolemy VIII; with Republican Silver Denarius and 
a Denarius of Trajan (AD 98-117); and Spain, Æ.  Fine 
to very fine, an interesting lot.  (10)	 £180-220

ROMAN
Mint of Rome unless otherwise stated

141	 Anonymous (c.225-212 BC), Silver Didrachm, 
laureate, Janiform head of the Dioscuri, rev Jupiter 
in quadriga right, driven by Victory, Jupiter holds 
sceptre and hurls thunderbolt, ROMA in linear 
frame below, 5.47g, 1h (Cr 28/3; Syd 65; RCV 33).  
Attractive cabinet tone, good very fine.	 £180-220 
 

purchased from A H Baldwin & Sons Ltd, London, 12 August 2004

142	 Augustus (27 BC - AD 14), Æ 19mm, Cyprus, 
Capricorn right, star above, rev scorpion, star on 
right, 3.51g, 9h (RPC 3916).  Dark green patina, very 
fine.	 £60-80

143	 Titus (AD 79-81), Silver Denarius, AD 80, IMP 
TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, laureate head 
right, rev TR P IX IMP XV COS VIII P P, tripod with 
fillets, dolphin above, 3.36g, 6h (RIC 128; BMC 78; 
RCV 2518 var).  Attractively toned, about extremely 
fine.	 £250-350 
 

ex F Sternberg, Auction I, 30 November – 1 December 1973, lot 88	  
ex Numismatica Ars Classica, Auction 18, Zürich, 29 March 
2000, lot 481

144	 Marcus Aurelius (AD 161-180), and Lucius Verus 
(AD 161-169), Æ 30mm, Aelia Capitolina, Judaea, 
confronted busts of Aurelius and Verus, rev Tyche 
seated within tetrastyle temple, holding sceptre 
and bust (Kadman 54); another, similar example.  
Fair to fine.  (2)	 £150-200

    

145	 Septimius Severus (AD 193-211), Silver Denarius, 
AD 209, SEVERVS PIVS AVG, laureate head right, 
rev LIBERALITAS AVG VI, Liberalitas standing left, 
holding account-board and cornucopiae, 3.93g, 7h 
(RIC 278a; C 298; RCV 6306); Julia Domna (wife of 
Septimius Severus), Silver Denarius, AD 203, IVLIA 
AVGVSTA, draped bust right, rev PIETAS PVBLICA, 
Pietas standing front, head left, 3.15g, 1h (RIC 
574; C 156; RCV 6601).  First with light crack in flan, 
about extremely fine, the second lightly toned, very fine.  
(2)	 £60-80 
 

first purchased B A Seaby Ltd, 6 September 1973	  
second purchased E Dietrich, Zürich, 5 January 2004

146	 Postumus (AD 259-268), Æ Double Sestertius, 
Lugdunum, radiate and draped bust right, rev HERC 
DEVSONISENSI, Hercules standing right, holding 
club, bow and lion’s skin, 16.74g, 5h (RIC 131 var).  
Dark brown tone, nearly very fine, scarce.	 £150-200

147	 Postumus, AE Double Sestertius, Lugdunum, 
radiate and draped bust right, rev VIC[TORIA] AVG, 
two Victories attaching shield top palm tree flanked 
by captives, 18.35g, 7h (RIC 166).  Reverse a little off-
centre, brown tone, very fine.	 £150-200



148	 Postumus, Æ Double Sestertii (2), Lugdunum, rev 
galley (RIC 143, 144).  Both fine.  (2)	 £100-150

149	 Postumus, Æ Double Sestertius, Lugdunum, rev 
Emperor in military attire; with Sestertius, rev Mars 
(RIC 179).  Both good fine.  (2)	 £100-150

150	 Postumus, Æ Sestertii (2), Lugdunum, revs Fides 
(RIC 124), galley (RIC 144).  Both good fine.  (2)	 £100-150

151	 Postumus, Æ Dupondii (or imitative Double 
Sestertii) (2), Lugdunum, revs Galley (RIC 207), 
RESTITVTOR GALLIAP (RIC 224).  Good fine to nearly 
very fine, second rare.  (2)	 £100-150 

152	 Constantius I Chlorus (AD 305-306), Silver 
Argenteus, as Caesar, mint of Antioch, c. AD 297, 
CONSTANTIVS CAESAR, laureate head right, rev 
VIRTVS MILITVM, camp-gate, ANT•H in exergue, 
2.80g, 12h (RIC 40a; RCV 13967).  Dark patina, good 
very fine.	 £250-350 
 

purchased from A H Baldwin & Sons Ltd, London, 12 January 2004

153	 Miscellaneous Roman Silver Coins (16), 
comprising Republican Denarii, including A. 
Postumius Albinus (81 BC), nearly extremely fine; 
Imperial Denarii, including issues of Trajan (AD 
98-117) (2), one plated, Marcus Aurelius (AD 161-
180), Lucius Verus (AD 161-169), Caracalla (AD 
198-217); and Antoniniani (3), mostly very fine or 
nearly so.  (16)	 £200-250

154	 Miscellaneous Roman Æ Coins (22), including 2nd 
Century Sestertii of Divus Antoninus Pius (d. AD 
161), Faustina Snr (wife of Antoninus Pius), Divus 
Marcus Aurelius (d. AD 180), Commodus 177-192); 
with 4th Century Folles, including Crispus (Caesar, 
AD 317-326), Constans (AD 337-350), and Valens 
(AD 364-378).  Varied state, mostly fine to good fine.  
(22)	 £80-120

155	 Miscellaneous Roman Æ Coins (14), comprising 
2nd to 3rd Century Sestertii, Dupondii and Asses; 
and 4th Century Æ.  Mostly fine to nearly very fine.  
(14)	 £150-200

156	 Miscellaneous Late Roman Æ Coins (approx 50), 
including issues of Galeria Valeria, Constantine 
I, Helena, Valentinian, Theodosius, Arcadius, 
Honorius.  Fine to good very fine.  (lot)	 £180-220 

157	 Roman Provincial Æ Coins (8), comprising issues 
of Bostra, Arabia Petraea, various; with an Æ 
of Antoninus Pius struck for the third legion 
Kyrenaika.  Good fine to about very fine, an interesting 
group.  (8)	 £200-250 

158	 Roman Provincial Æ Coins (6), comprising issues 
of Gerasa, Arabia Petraea, various types.  Good fine 
to about very fine, an interesting group.  (6)	 £150-200 

BYZANTINE
Mint of Constantinople unless otherwise stated

159	 Justin II and Sophia (AD 565-578), Æ Folles (24), all 
from the mint of Constantinople, various dates and 
officinae (S 360).  Mainly fine.  (24)	 £60-80

160	 Focas (AD 602-610), Æ Folles (16), all from the mint 
of Cyzicus, various dates and officinae (S 664/5).  
Mainly fine, one or two better.  (16)	 £80-120

161	 Heraclius with Heraclius Constantine (AD 613-
641), Gold Solidus, Constantinople, crowned bust of 
Emperors facing, rev VICTORIA – AVGU B, cross potent 
on three steps, CONOB in exergue, 4.35g (MIB 11; S 738).  
Some light marks, very fine.	 £180-220

162	 Miscellaneous Arab Byzantine Æ Coins (9), various 
types.  Good fine to very fine.  (9)	 £150-200 



BRITISH COINS

	 Ancient British

163	 Atrebates and Regni, Commius (mid to late 1st 
Century BC), Silver Unit, 45-30 BC, Celticized 
head left, of crude design, rev Celticized horse left, 
retrograde ‘S’ below, ‘E’ above, 0.99g, 6h (VA 355-
3; BMC 735; S 69; ABC 1040).  Toned, good very fine 
and rare.	 £180-220 
 

purchased from M Vosper, 10 January 2008

164	 Iceni, ECEN (early to mid 1st Century AD), Silver 
Unit, AD 25-38, double crescents back to back with 
two pellets between and lines and rows of pellets 
extending outwards, rev Celticized horse right, 
pellets and ECEN (only partially visible) below, 
1.16g (VA 730-1; BMC 4033ff; S 443A; ABC 1657).  
Toned, very fine.	 £60-80 
 

ex Seaby Bulletin, September 1973, H3751

165	 Iceni, SAENU (early to mid 1st Century AD), Silver 
Unit, AD 50-55, double crescents back to back 
with two pellets between and lines and rows of 
pellets extending outwards, rev Celticized horse 
right, floral design above, SAE[NV] below, 1.24g 
(VA 770-1; BMC 4540ff; S 446; ABC 1699).  Extremely 
fine.	 £150-200 
 

purchased from M Vosper, 4 October 2004

166	 Corieltauvi, ESVP RASV (early to mid 1st Century 
AD), Silver Unit, AD 1-5, Apollo-wreath design, 
pellets and crosses on either side, rev celticized 
horse right, ESVP above, RASV below (both only 
partially visible), 1.22g (VA 924-1; BMC 3272-3; S 
406; ABC 1920).  Lightly toned, about extremely fine 
and rare.	 £180-220 
 

purchased from M Vosper, 4 October 2004

167	 Dobunni, Uninscribed (mid 1st Century BC to 
mid 1st Century AD), Silver Unit, c.15 BC - AD 30, 
Celticized head right, pellets and a wheel motif 
before, rev Celticized horse left, wheel below, ring 
and pellet-in-ring motifs around, 0.75g (VA -, cf 
1170, 1171; BMC 3016; cf S 378; ABC 2128).  Lightly 
toned, about extremely fine.	 £180-220 
 

purchased from M Vosper, 10 January 2008

168	 Durotriges, Uninscribed (1st Century BC - 1st 
Century AD), Billon Stater, abstract head of Apollo 
right, rev disjointed horse left, pellet below, 5.35g, 
3h (VA 1235-1; cf BMC 2729; S 367; ABC 2169).  
Well-struck, attractively toned and good extremely fine, 
a very good example.	 £180-220 
 

ex Leu Numismatik AG Auction 86, Zürich, 5-6 May 2003, lot 34

169	 Trinovantes, Whaddon Chase (Stag/Goat) Type 
(45-40 BC), Silver Unit, Celticized head left, large 
pellet for eye, rev Celticized stag or goat right, 
pellet-in-ring above and below, 0.93g, 3h (VA 1552-
1; BMC 383ff; S 51; ABC 2487).  Die-flaw on obverse, 
toned, very fine and very rare.	 £250-300 
 

purchased from M Vosper, 10 January 2008

170	 Catuvellauni, Tasciovanus (late 1st Century BC 
- early 1st Century AD), Silver Unit, c.20-15 BC, 
Celticized bearded head left, pellets before face, rev 
TAS-CIA, warrior on horseback right, brandishing a 
spear, floral designs above and behind horse, 0.98g, 
12h (VA -, cf 1745-1; BMC -, cf 1667-8; S -; ABC 2610).  
Nearly extremely fine, very rare.	 £450-550 
 

purchased from M Vosper, 10 January 2008

171	 Catuvellauni, Andoco (10 BC - AD 10), Silver Unit, 
bearded head left, A behind, within border, rev 
AND-O-C, Pegasus left, ring behind, 0.95g, 3h (VA 
1868-1; BMC 2018; S 264; ABC 2721).  Toned, good 
very fine / very fine and very rare.	 £350-450 
 

ex Spink Numismatic Circular, volume CXII, no.5, October 
2004, CC0106

	 Anglo-Saxon

172	 Early Period (c.600-775), Primary Sceattas (c.680-
c.710), Sceat, series A, crowned radiate bust right 
with linked annulets behind, pellets in exergue, 
rev standard bearing TOT II within beaded 
rectangle, cross below, emblems surrounding, 
1.21g (Metcalf 90; N 40; S 775). Toned, very fine with 
a clear portrait, a scarce variety.	 £180-220 
 

ex Patrick Finn, List 16, 1999, item 45	  
ex Baldwin’s Auction 38, 4 October 2004, lot 15



173	 Early Period, Primary Sceattas, Sceat, series B, 
diademed bust right within beaded serpent circle, 
rev central cross with bird facing right above, 
annulet either side, additional cross pattée upper 
right, 1.15g (BMC 27b; N 126; S 777A). Attractive 
dark tone, nearly extremely fine.	 £150-200 
 

ex Spink, 4 March 1995

174	 Early Period, Secondary Sceattas, Sceat, series J, 
two diademed heads face-to-face, cross with forked 
terminal at centre, within beaded border, rev four 
birds facing right surrounding central cross, 1.08g 
(BMC 37; N 135; S 802A). Old cabinet tone, reverse a 
touch off-centre, otherwise good very fine with pleasing 
portraits.	 £150-200 
 

bought Spink, 4 March 1995

175	 Early Period, Secondary Sceattas, Sceat, series R, 
‘runic’ type, diademed bust right with pyramidal 
body, runic legend reads ‘EPA’ before bust, rev 
standard, lines with pellet at centre, emblems 
surrounding, within beaded border, 0.99g (N 
157; S 813). Toned, extremely fine with a good clear 
portrait.	 £150-250 
 

found at Lakenheath, 1977	  
ex Seaby Coin and Medal Bulletin, November 1977, E1128

176	 Offa (757-796), Penny, Light coinage (c.760-c.770), 
Canterbury mint, moneyer Pehtwald, long cross 
botonnée with lobed ‘petals’ in angles, these with 
linear trefoil headed sceptres within, legend +O/
FF/AR/EX surrounding with pellets in angles, 
lozenge shaped O of Offa, rev Celtic cross with 
long cross fleury on limbs over saltire in centre, 
pellets in inner angles, moneyer’s name ‘Pehtwald’ 
in legend PE/HT(lig)/VA(lig) surrounding in outer 
angles, 1.06g (Chick type 130c, this coin; Blunt 73; cf 
N 294; S 904). Dark old tone, flan a little lacking along 
edge at 3 o’clock, pierced and carefully plugged below 
FF of OFFA, fine thus.	 £450-550 
 

ex A H Baldwin & Sons Ltd, for £8/10/0 with old collector’s 
ticket stating ex “Dr Laver Collection, (Colchester)”	  
ex W H Bennett collection, Glendinings, 4 October 1972, lot 603 

177	 Eanred (810-841), Styca, large central pellet in 
annulet, +EANRED REX, rev large central pellet in 
annulet, +VILHEAH, 1.35g (N 186; S 860). Toned, flan 
a little irregular, very fine.	 £60-80 
 

ex Seaby Coin and Medal Bulletin, November 1977, E1132

178	 Ceolnoth (833-870), Penny, group I, moneyer 
Beornmoth, facing tonsured and draped bust 
within beaded inner circle, legend surrounding 
within beaded border, +(CIAL)NOÐ ARCEPIS, rev 
Chi-Ro christogram at centre within beaded inner 
circle, legend surrounding within beaded border, 
+(BE)ORNTOD MONET, 0.95g (Naismith C117.1d, 
this coin; N 242; S 893). Toned, flan chip missing on 
obverse between 2 and 3 o’clock, tiny pin-sized crack at 
centre, fine thus, rare.	 £350-450 
 

ex L E Bruun collection, part one, Sothebys, 18 May 1925, lot 45 (part)	 
ex G C Drabble collection, part 2, Glendinings, December 1943, lot 821	  
ex W F Rose collection (not named in catalogue), Glendinings, 
13 March 1974, lot 63

179	 Aethelred II (second reign, 843/4-849/50), Copper 
Styca, central cross in circle, legend around, 
+edilred rex, rev central pellet with circle of pellets 
surrounding, moneyer’s name +eardvvlf, 1.19g 
(N 190; S 868). Some verdigris both sides with corrosion, 
toned, bold fine.	 £30-40

180	 Aethelred II (978-1016), Penny, Last Small Cross 
type (c.1099-1017), Norwich mint, moneyer 
Wulmer, diademed and draped bust left, pellet 
at shoulder, within linear inner circle, legend 
surrounding within beaded border, +EDELRED 
REX ANGLO, rev small cross pattée at centre within 
linear inner circle, legend surrounding within 
beaded border, +PVLMER O NORÐP, 1.27g (BMC 
type I; N 777; S 1154). Old cabinet tone, good very fine 
with a pleasing portrait.	 £300-350 
 

ex Mack SCBI20:1038 – EMC 1020.1038	  
ex Commander R P Mack collection, part two, Glendinings, 23 
March 1977, lot 171



     

181	 Richard I (1189-1199), Penny, Short Cross coinage, 
class 3 (c.1189/90-c.1194), Canterbury mint, 
moneyer Reinald, facing crowned and bearded 
bust, (+hEN)RICVS R.(EX), rev voided short cross, 
(R)EINALD O(N) CA(NT), 1.36g (N 967; S 1347), well-
toned, small clipped section removed from obverse at 
12 to 1 o’clock, obverse struck a little off-centre, bold 
fine with a pleasing portrait; Antioch, Bohemund III 
or IV (c.1162-1201), Denier, Helmet type, late 12th 
Century, bust left, crescent in front, star behind, rev 
cross with crescent in one angle, 0.94g (Malloy 66b), 
some light verdigris, toned, very fine. (2)	 £70-90 
 

first ex B A Seaby Ltd, 27 February 1973	  
second purchased Credit Suisse, 7 July 1986

     

182	 Henry III (1216-1272), Penny (2), Long Cross type 
(1247-1272), class 3b, Northampton mint, moneyer 
Willem, facing crowned and bearded bust of crude 
style with rounded face, hENRIC(VS) (REX). III, rev 
voided long cross, WILLEM ON NORH, 1.04g 
(N 987; S 1363), lightly toned, obverse double striking 
throughout with rusty dies, both sides somewhat off 
centre, nearly very fine; and Long Cross type, class 
5c, Canterbury mint, moneyer Willem, facing 
crowned and bearded bust, hENRICVS REX. IIP, rev 
voided long cross, WILLEM ON CANT, 1.39g (N 993; 
S 1369), well-toned, both sides struck a little off centre, 
otherwise very fine.  (2)	 £70-90 
 

first bought A H Baldwin & Sons Ltd, 13 July 2005	  
second ex B A Seaby Ltd, 27 February 1973

183	 Henry III, Pennies (2), Short Cross class VIIc, 
Canterbury, Iohan, and Long Cross class Vb, 
London, Nicole (S 1356C, 1368); Edward I (1272-
1307), new coinage, Pennies (2), class 9b, 10c, 
London (S 1408, 1412). First two good fine, the others 
fine or slightly better. (4) 	 £60-80

184	 Richard II (1377-1399), Penny, type Ib, York mint, 
facing crowned bust with cross on chest and pellet 
above each shoulder, initial mark cross pattée, 
+RICARDVS AnGLI(E), rev long cross pattée, (CIVITAS) 
EBORAC(I), 0.93g (N 1329b; S 1692). Toned, heavily 
clipped and worn, fair to fine thus, very rare.	 £100-150 
 

bought B A Seaby, 6 September 1973

     

185	 Henry VI (first reign, 1422-1461), Penny, Rosette-
Mascle issue (1430-1431), York mint, facing crowned 
bust, initial mark cross 3b, +hEn(RICVS) (RE)X AnGL, 
rev long cross pattée, +CIVITAS EB(ORACI), 0.83g (N 
1451iii; S 1868), lightly toned, obverse struck somewhat 
off-centre, fine; Edward IV (first reign, 1461-1470), 
Penny, Light coinage (1464-1470), York mint, struck 
under Archbishop George Neville (1465-1470), 
facing crowned bust, +ED(WARD DI GRA REX ANG), 
rev long cross pattée with quatrefoil at centre, 
(CIVITAS EBORACI), 0.77g (N 1594; S 2062), toned, 
attempted piercing above crown, heavily clipped and 
short of flan throughout, fair. (2)	 £60-80 
 

first ex Spink Numismatic Circular, December 1973, item 9915	  
second ex Spink Numismatic Circular, February 1974, item H4111

       

186	 Henry VI, Halfpenny, Annulet issue, Calais 
(S 1849); Flanders, Robert of Bethune (1305-1322), 
imitation Sterling, Alost mint (M 211); Germany, 
Hall in Schwaben, 14th Century Heller, facing 
hand, rev cross with pellet at each termination (cf 
Sa 1364). First slightly crimped, very fine for issue, the 
second porous, good fine, the third well struck for issue. 
(3)	 £80-100

187	 Edward IV (second reign, 1471-1483), Groats 
(2), London mint, initial mark cross and pellet, 
cinquefoil with rose on breast (S 2096, 2100). First 
clipped, good fine, the second a little short of flan on rim, 
toned, very fine. (2)	 £120-150

188	 Henry VII (1485-1509), Penny (2), Durham mint, 
Sovereign type, struck under Bishop Fox (1494-
1501), full seated figure of King facing, holding orb 
and sceptre, single pillar to throne, trefoil stops, rev 
long cross fourchée over quartered shield of arms, 
C D either side, mitre above in legend, 0.66g (N 
1731; S 2233), once gilt and cleaned, obverse a touch off-
centre, otherwise bold fine; and York mint, Sovereign 
type, struck under Archbishop Rotherham, full 
seated figure of King facing, holding orb and 
sceptre, single pillar to throne, rev long cross 
fourchée over quartered shield of arms, key to 
either side of lower part, 0.67g (N 1728; S 2236), 
toned, weak in parts, obverse struck a little off-centre 
with a few light marks, bold fine.  (2)	 £80-120 
 

first ex Seaby Coin and Medal Bulletin, August 1973, H3717	  
second bought Coincraft, London, 11 September 2003



189	 Henry VIII (1509-1547), Groat, second coinage, 
Laker bust D, rev saltires in cross ends, initial 
mark arrow (S 2337E). Slightly double struck with 
a broadness to flan, light scratch on cheek, otherwise 
toned, very fine.	 £100-150

190	 Henry VIII, Groat, second coinage, Laker bust 
D, rev saltires in cross ends, initial mark arrow 
(S 2337E). Slightly double struck, light surface marks, 
otherwise toned, bold very fine.	 £120-150

191	 Henry VIII, Groats (3), second coinage, Laker bust 
D, initial marks rose, lis, arrow (S 2337E). First 
porous, second with edge loss at 8 o’clock, third on a 
wavy flan, generally good fine. (3)	 £120-150

192	 Edward VI (1547-1553), Shilling, second period 
(1549-1550), bust type and mint mark not visible, 
crowned bust right, rev oval shield; Shillings (2), 
Fine Silver issue (1551-1553), facing bust, initial 
marks Y and tun (S 2482). First worn, fair, the others 
fine. (3)	 £120-150

193	 Edward VI, Shillings (3), Fine Silver issue (1551-1553), 
facing bust, initial marks Y and tun (2) (S 2482). 
Two with striking cracks on edge, a few scratches, some 
double striking and wear, good fine or a little better. 
(3)	 £250-350

194	 Edward VI, Third Period, Fine Issue, Sixpence, 
London, im tun (N 1938; S 2483). Creased and with 
edge flaw, otherwise about very fine.	 £150-200

        

195	 Phillip & Mary (1554-1558), Base Penny, London 
mint, large rose within beaded circle, 0.63g (N 1964; 
S 2510A), weak in parts, toned, fine; Elizabeth I, Penny, 
Sixth issue (1582-1600), London mint, crowned 
and draped bust left, initial mark tun (1592-1595), 
E D G ROSA SINE SPINA, rev long cross fourchée 
over quartered shield of arms, CIVITAS LONDON, 
0.35g (N 2017; S 2580), old cabinet tone, flan a little 
irregular, one or two hairline fissures to edge of flan and 
tiny pinhole cracks, one or two tiny marks to portrait, 
otherwise fine.  (2)	 £120-160 
 

first bought A H Baldwin & Sons Ltd, 27 February 1973	  
second bought B A Seaby, 14 February 1973

196	 Elizabeth I (1558-1603), Silver Halfcrown, initial 
mark 1 (1601-1602) (S 2583). Flan crack between 
A and 1 of legend, otherwise good fine with full 
portrait.	 £500-600

197	 Elizabeth I, Shillings (6), undated, sixth issue, initial 
marks bell, A (2), escallop (3) (S 2577). One with edge 
loss, another one porous with uneven tone, the group 
mainly fine. (6)	 £200-250

198	 Elizabeth I, Shillings (4), undated, sixth issue, initial 
marks crescent, hand, woolpack, one initial mark 
unclear (S 2577). Three with graffiti, generally fair to 
good fine. (4)	 £200-250



199	 Elizabeth I, Sixpence, 1567, third and fourth issue, 
initial mark coronet, Shilling, undated, sixth issue, 
initial mark A (S 2562, 2577). Sixpence slightly 
porous, toned, the Shilling with graffito, both good fine. 
(2)	 £80-100

200	 Elizabeth I, Sixpences (5), third and fourth issues 
(3), 1569 (2), initial mark coronet, 1572, initial mark 
ermine (S 2562), sixth issue, 1583, initial mark bell 
(S 2578A), seventh issue, 1602, initial mark 2 (S 2585). 
Some with edge loss, flan splits, porous or heavy wear, 
generally fair to fine. (5)	 £100-120

201	 Elizabeth I, Sixpences (5), third and fourth issues, 
1570, initial mark castle, 1571, initial mark ermine 
(S 2562), sixth issue, 1591, initial mark hand (S 
2578B), seventh issue, 1602 (2), initial mark 2 (S 
2585).  Various scratches, edge loss, wavy flan and wear, 
generally fair to fine. (5)	 £100-120

202	 Elizabeth I, Sixpences (6), third and fourth issues, 
1571, initial mark castle (S 2562), 1574, 1575, 
initial mark eglantine (S 2563), sixth issue, 1592, 
initial mark tun, 159(?), initial marl woolpack (S 
2578B), seventh issue, 1602, initial mark 2 (S 2585).  
Scratches, creases and some porosity, generally fair to 
fine. (6)	 £100-120

203	 Elizabeth I, Penny, third and fourth issue, initial 
mark unclear, Halfgroat, sixth issue, initial mark 
hand (S 2570, 2579); Henry VI Halfgroat, annulet 
issue, Calais mint (S 1840). First chipped, second 
creased, third clipped, all fair to fine. (3)	 £60-80

204	 James I (1603-1625), Shillings (3), undated, second 
coinage, initial mark rose (S 2654). Weakly struck in 
parts, with wear and scratches, fair to fine. (3)	 £60-80

205	 James I, Shilling, second coinage, third bust, initial 
mark lis (1604-1605) (S 2654). Weak and a little double 
struck in parts, otherwise toned, good fine.	 £50-80

206	 James I, Shilling, 1624, initial mark trefoil (S 2668), 
Sixpence, 1604, initial mark lis (S 2657), Lennox 
issue, Copper Farthing, initial mark flower both 
sides (S 2678); Ireland, first coinage, Shilling, initial 
mark martlet (S 6513). First with irregular edge, toned, 
Sixpence ex-mount, gilt, Irish Shilling worn, generally 
fair to good fine. (4)	 £100-120

207	 James I, Shilling, third coinage, sixth bust, initial 
mark lis (1623-1624) (S 2668). Toned, pleasing very 
fine.	 £200-300

208	 James I, Shilling, third coinage, sixth bust, initial 
mark lis (1623-1624) (S 2668). Toned, edge nick, 
otherwise very fine.	 £180-220

209	 James I, Sixpences (3), second coinage, 160(?), initial 
mark rose, 1606, initial mark escallop (S.2658), third 
coinage, 1624, initial mark trefoil (S 2670). The 1606 
porous, all with wear and scratches, generally fair to 
fine. (3)	 £60-80



210	 Charles I (1625-1649), Silver Halfcrown, Tower mint, 
group II, type 2c, initial mark portcullis (S 2771), 
Copper Rose Farthing, initial mark crescent(?). 
Halfcrown with rusty deposits on the obverse by 11 
o’clock, some weakness in legend, good fine, the Farthing 
about fine. (2)	 £100-120

211	 Commonwealth (1649-1660), Silver Shilling, 1656, 
initial mark sun (S 3217). Very fine.	 £250-300

212	 Commonwealth, Penny, English shield within 
laurel and palm branch, rev English and Irish 
shields, value above, 0.46g (N 2729; S 3222). Toned, 
a little weak in parts, very fine.	 £60-80 
 

bought B A Seaby, 14 February 1973

213	 Charles II (1660-1685), Silver Crown, 1672 V. 
QVARTO, third bust (S 3358). Some wear in highest 
points, otherwise about very fine, toned.	 £250-350 
 

ex Spink Numismatic Circular, October 2002, MS3430

214	 Charles II, Silver Crown, 1676 V. OCTAVO (S 3358); 
George III (1760-1820), Bank of England Dollar, 
1804 (S 3768). First with heavy wear, fine, the second 
with traces of host coin, die flaws, good fine or better. 
(2)	 £200-250

215	 Charles II, Silver Crown, 1680/79, Halfcrown, 1663 
(S 3358, 3361). Both about fine / fine. (2)	 £250-300

216	 Charles II, Silver Halfcrowns (2), 1670, 1671 (S 3365, 
3366); James II, Silver Halfcrown, 1686 (S 3408). 
First two generally fine, last better. (3)	 £200-250

217	 Charles II, Halfcrown, T.PRIMO (S 3367), Halfpenny 
and Farthing, 1673 (S 3393, 3394). All about very fine. 
(3)	 £350-400

218	 William & Mary (1688-1694), Silver Halfcrowns 
(6), 1689 (5), assorted varieties, 1692; together with 
William & Mary Medalets (4), two in silver. Mostly 
fine, some better. (6)	 £400-500

219	 William & Mary, Silver Halfcrown, 1689 (S 3434); 
Anne (1702-1714), Silver Halfcrown, 1708 SEPTIMO 
(S 3604). Graffito on reverse of first, otherwise both 
toned, good fine. (2)	 £150-200

220	 William III (1694-1702), Silver Halfcrowns (3), 1696, 
1696 C, 1697 B. Mostly fine, the last better, second and 
third rare. (3)	 £150-200

221	 William III, Shilling, 1697, third bust variety 
(ESC 1108; S 3511). Weakly struck in parts, otherwise 
very attractively toned, good extremely fine.	 £350-450



222	 Anne (1702-1714), Silver Halfcrowns (5), 1703 VIGO, 
1707, 1708, 1713, all roses and plumes, 1713, plain. 
First, second and last about very fine to good very fine, 
the others fine. (5)	 £500-600

223	 Anne, Silver Halfcrown, 1708 E (S 3605). Good 
fine.	 £80-100

224	 George I (1714-1727), Silver Halfcrown, 1720, roses 
and plumes (S 3642). About fine, rare.	 £100-150

225	 George I, Silver Halfcrown, 1723 SSC (S 3643). 
Almost very fine / very fine, nicely toned and 
scarce.	 £250-300

226	 George I, Shilling, 1721, 1 clearly over 0, roses 
and plumes reverse (ESC 1172; S 3645). Some light 
adjustment marks at centre of obverse, otherwise toned, 
almost extremely fine and rare.	 £450-550

227	 George II (1727-1760), Silver Halfcrowns (2), young 
head, 1731, roses and plumes, old head, 1745, roses 
(S 3692, 3694). Very fine, first cleaned. (2)	 £300-400

228	 George II, Silver Halfcrown, 1746 LIMA (S 3695A). 
Haymarked, nearly extremely fine.	 £150-200

229	 George II, Milled Shillings (6), 1731, 1734, 1736, 
1737, roses and plumes, 1739 (2), roses only (S 3698, 
3700, 3701); George III, Milled Shilling, 1787, semée 
of hearts (S 3746); George IV, Milled Shillings (2), 
1826 (S 3812). Mainly fair to fine, the 1787 about very 
fine. (9)	 £80-100

230	 George II, Milled Shillings (7), 1731, 1734 (2), 1736, 
roses and plumes, 1739 (3), roses only (S 3698, 3700, 
3701); Old head, Sixpences (2), 1757, 1758 (S 3711); 
George IV, Milled Shilling, 1826 (S 3812); Victoria, 
Milled Shilling, 1900 (S 3940A). Generally fair to fine. 
(11)	 £80-100

231	 George III (1760-1820), Gold Spade Guinea, 1787, 
Half-Guinea, 1781 (S 3729, 3734). First has been bent 
and straightened but very fine, the second much better 
but with scratch on the shield. (2)	 £600-700



  
232	 George III, Gold Half-Guineas (2), 1804, 1810, 

seventh head (S 3737). First very fine or better, the 
second probably ex-mount, good fine. (2)	 £400-500

233	 George III, Emergency Issue Dollar, oval 
countermark on Mexico, 8-Reales, 1795 FM (S 3765A). 
Toned, host coin about very fine, countermark good very 
fine.	 £250-300

234	 George III, Bank of England Dollar, 1804 (S 3768). 
Traces of host coin, about extremely fine.	 £350-450 
 

ex Spink Numismatic Circular, November 2005, MS6800

235	 George III, Silver Crown, 1818 LVIII, Halfcrown, 
1817, small laureate head (S 3787, 3789). Both very 
fine, first with edge bruise. (2)	 £180-200

236	 George III, Bank of England Three-Shillings (2), 
1811, 1813, and Eighteenpence (2), 1811, 1813 (S 3769-
3772). Very fine to extremely fine. (4)	 £200-250

237	 George III, Cartwheel Twopence (3), 1797 (S 3776). 
Mostly very fine, one better. (3)	 £200-250

238	 George III, Cartwheel Twopence, 1797; Victoria, 
Copper and Bronze Pennies (3), Halfpennies (3), 
and three other sundry lesser values. First about very 
fine, others fine to about uncirculated. (10)	 £100-120

239	 George III, Penny, 1776, young laureate and draped 
bust right, rev crowned value at centre, date above 
(S 3759). Light and attractive tone, die clashing of 
reverse ‘I’ through portrait, otherwise practically as 
struck with some lustre.	 £60-80 
 

bought Spink, 28 February 1973

240	 George III, Penny, 1806, Halfpenny, 1807 (S 3780, 
3781). Both extremely fine, first with traces of lustre. 
(2)	 £100-150

241	 George III, Penny, 1807, fourth coinage (S 3780).  
Extremely fine with a little lustre.	 £70-90

242	 George III, Halfpenny and Farthing, 1799 (S 3781, 
3782). Both extremely fine with traces of lustre. 
(2)	 £100-150

243	 George IV (1820-1830), Silver Crowns (2), 1821 
SECUNDO, 1822 TERTIO (S 3805). Both good fine. 
(2)	 £120-150



244	 George IV, Halfcrown, 1826 (S 3809); William IV, 
Silver Halfcrown, 1836 (S 3834). First toned, very fine, 
the second bright, nearly extremely fine. (2)	 £250-300

245	 George IV, Shilling, 1824, first bust, second reverse 
(S 3811). Attractively toned, good extremely 
fine.	 £350-450

246	 George IV, Copper Halfpenny, 1827 (S 3824). 
Extremely fine with some residual red lustre.	 £60-80

247	 George IV, First Issue (1821-1826), Farthings (2), 
1821, laureate and draped bust left, rev Britannia 
seated right, date and stop in exergue, date weakly 
struck (Peck 1407; S 3822). Both toned, a few tiny 
marks in places, otherwise good extremely fine and 
lustrous. (2)	 £120-150

248	 William IV (1830-1837), Gold Sovereign, 1836 
(S 3829B). Very fine, reverse better.	 £350-400

249	 Victoria (1837-1901), Gold Sovereigns (4), London, 
Jubilee head, 1888, Old head, 1894, 1896, 1899 (S 
3866B, 3874; KM 767, 785). Two ex-mount, heavily 
scuffed and cleaned, generally fine to good fine. 
(4)	 £750-950

250	 Victoria, Gold Sovereigns (5), Melbourne, Jubilee 
head, 1889M, Old head, 1894M (2), 1896M, 1899M 
(S 3867B, 3875; KM 767, 785). The 1889M with rim 
nicks, otherwise all heavily scuffed, generally fine to 
very fine. (5)	 £800-1000

    

251	 Victoria, Gold Half-Sovereigns (3), Young head, 
1872, Jubilee head, 1892, Old head, 1895 (S 3860d, 
3869C, 3878; KM 735.2, 766, 784); Elizabeth II 
(1952 -  ), Gold Half-Sovereign, 1982 (S 4205; KM 
922). The 1872 polished, fair, the second and third fine, 
the last practically as struck. (4)	 £350-450

252	 Victoria, Silver Crowns (3), Young head (2), 1844, 
1845, Old head, 1893 LVI, Halfcrown, Young head, 
1874 (S 3882, 3937, 3889). First with pin-hole mount 
marks repaired, otherwise all generally good fine to very 
fine. (4)	 £250-300

253	 Victoria, Silver Crowns (3), Young head, 1844, 
Jubilee head, 1891, Old head, 1893 LVI (S 3882, 3921, 
3937). Fine to about very fine. (3)	 £120-150

254	 Victoria, Young head, Crown, 1845, Double Florin, 
1887, Halfcrown, 1889, Sixpence, 1843; George III, 
Threepence, 1863. Last two very fine, the others about 
fine to fine. (5)	 £80-100

255	 Victoria, Silver Crowns (2), 1889, 1896 LX (S 3921, 
3937). Both extremely fine. (2)	 £300-350



256	 Edward VII (1901-1910), Silver Crown, Florin, 
Shilling, Sixpence, Threepence, Penny, Halfpenny 
and Farthing, 1902 (S 3978). First choice extremely 
fine, the others mostly extremely fine or better.  
(8)	 £400-500

257	 Edward VII, Florin, 1905 (ESC 923; S 3981). Better 
than fine, scarce date.	 £50-70

258	 Edward VII, Pennies (22), all dates present, a few 
duplicated (S 3990). Mostly extremely fine, a few better 
with varying degrees of lustre. (22)	 £200-300

259	 George V (1910-1936), Silver Wreath Crown, 1931 
(S 4036). Good very fine.	 £200-250

260	 George V, ‘Wreath’ Crown, 1933 (S 4036) Brilliant 
uncirculated.	 £600-800

261	 George V, Crown, 1935, Halfcrowns (2), Florins (2), 
Shillings (3), Sixpences (3), Threepences (9), Pennies 
(2) and Halfpenny. Assorted dates and conditions. 
(23)	 £80-100

262	 George V Proof Halfcrown to Sixpence, 1911 
(S 4011, 4012, 4013, 4014). All choice Proofs as issued. 
(4)	 £400-500

263	 George V, Proof Halfcrown to Threepence, 1927 
(S 4037, 4038, 4039, 4040, 4042) All choice Proofs as 
issued. (5)	 £350-400

264	 George V, Pennies (29), assorted dates. Mostly good 
very fine to extremely fine, many better and lustrous. 
(29)	 £150-200



265	 George V, Halfpennies (40), assorted dates. Fine to 
good extremely fine with lustre. (40)	 £100-150

266	 George V, Halfpennies (41), assorted dates. Fine to 
good extremely fine with lustre. (41)	 £100-150

267	 George VI, Crown, 1937, Halfcrowns (3), Florin, 
Shillings (3), Sixpence, Threepences (5), Penny and 
Threepence; Elizabeth II, Crowns (3), Halfcrown, 
Fifty-Pence and Nickel-brass Two-Pounds. Assorted 
dates, mainly very fine. (22)	 £80-100

SCOTLAND

268	 William I “The Lion” (1165-1214), Penny, Late or 
Posthumous issue, phase B (c.1205-c.1230), crude 
bust left, holding sceptre, rev voided cross with 
mullets of five points in angles (cf S 5029-5033). 
Weakly struck in legend both sides and slightly off 
centre, about very fine. 	 £150-200

269	 John Balliol (1292-1296), Penny, Second coinage, 
believed to be Berwick mint, crowned head left, 
holding sceptre left within beaded inner circle, 
+IOhANNE DEI GRA, rev long cross pattée, pierced 
mullets of five points in angles, all within beaded inner 
circle, +REX SCOTORVM, 1.48g (S 5071). Well-toned, a 
little weakly struck in parts, nearly very fine.	 £350-450 
 

bought Spink, 5 November 1985

270	 Robert II (1371-1390), Penny, Edinburgh mint, 
crowned head left, holding sceptre left with star on 
handle, star stops on obverse, +ROBERTVS + REX + 
SCOTTOR, rev long cross pattée, mullets of five points 
with fleurs in angles, CIVITA EDInBVRGh, 0.85g (S 5145). 
Well-toned, a little roughness to edge with tiny peck on obverse 
at 6 o’clock, nearly very fine.	 £150-200 
 

bought A H Baldwin & Sons Ltd, 19 March 1986

271	 James II (1437-1460), Penny, Second coinage (1451-
1460), Edinburgh mint, facing crowned bust, saltires 
at neck within ‘wire’ inner circle, IACO DEI GRA 
REX (SCOTORVM), rev long cross pattée, trefoils in 
angles with saltires between, all within ‘wire’ inner 
circle, VILLA ED(INBURGH), 0.60g (S 5251). Toned, 
some porosity to surfaces, fine.	 £300-350 
 

bought A H Baldwin & Sons Ltd, 19 March 1986

272	 James IV (1488-1513), Penny, Light coinage (c.1496-
1513), Edinburgh mint, facing crowned bust of 
small, rounded style, +IACOBVS. DEI. GRA. REX 
SCOT, rev long cross pattée, lis in first and third 
angles, crowns in second and fourth angles, VILLA 
EDINBVRG, 0.75g (S 5362). Toned, flan a little irregular 
with minor surface chip on obverse at 5 o’clock, fair to 
fine.	 £100-150 
 

bought B A Seaby, 5 November 1985

IRELAND

273	 Edward I (1272-1307), Penny, Second issue (1279-
1302), type Ib, Waterford mint, crowned facing bust 
of King within inverted triangle, cross on crown 
breaks top, two pellets visible below bust, pellet 
before King’s name, rev long cross pattée, tri-pellets 
in each inner angle, 1.34g (DF 64; S 6254); some 
ghosting of reverse cross, about very fine; Elizabeth I 
(1558-1603), Copper Penny, 1602, quartered shield 
of arms, E to left, R to right, initial mark martlet 
both sides, rev crowned harp and date, 2.06g (DF 
256; S 6510A), light verdigris in legends, otherwise 
almost very fine.  (2)	 £80-120 
 

first ex Seaby Coin and Medal Bulletin, July 1974, IR7	  
second ex Seaby Coin and Medal Bulletin, July 1974, IR26

274	 James II (1685-1691), Gunmoney Crown, 1690 
(overstruck), Halfcrowns (3) and Shillings (3). First 
almost as struck, the others generally very good to fine, 
the 1690 May Halfcrown extremely fine with lustre. 
(7)	 £250-300



   

275	 James II, Gunmoney Halfcrown, Aug 1690, Limerick 
(S 6580G), about fine for issue; George II, Farthing, 
1760 (S 6611), very fine; George III, Farthings (2), 
1806 (S 6622), very fine or better. (4)	 £60-80

276	 James II, Gunmoney Shilling, Jan 1689 (S 4581). 
Fine and scarce.	 £30-50

277	 Irish/American, Saint Patrick’s Farthing, and 
Wood’s Halfpenny and Farthing, 1723. All about 
fine, the first rare. (3)	 £100-120

278	 Proof Farthing, 1806 (S 6622), with a circulation 
specimen, and Halfpenny, 1805 (S 6621). First 
with two or three obverse spots, about FDC, the others 
extremely fine. (3)	 £120-150

279	 Assorted Coins and Tokens (10), including Silver 
10-Pence Tokens (3), 1805, 1806, 1813, and a 
Gunmoney Halfcrown, 1689. Last corroded and fine 
only, all others better. (10)	 £100-120

ISLE OF MAN

280	 Penny and Halfpenny, 1709 issue, other 
Halfpennies (4), 1733, 1758, 1786 (2), Douglas 
Halfpenny, 1811, Castletown Halfpenny, 1830, 
Twopence, 1997, cycling reverse. Fair to fine, the last 
uncirculated. (9)	 £60-80

281	 King William College, Aluminium Sixpence, Brass 
Penny and Bronze Halfpenny (Kelly 44, 45, 46). 
First practically as struck, Penny discoloured extremely 
fine, the last with dark uneven tone, good very fine. 
(3)	 £50-80

BRITISH TOKENS

	 18th Century
282	 Hertfordshire, Bishops Stortford, Sir George Jackson, 

Halfpenny, 1795, family arms, rev River Stort 
panorama, horse towing barge (D&H 4); Lancaster, 
Daniel Eccleston, Bronzed Proof Halfpenny, 1794, 
bust left, rev ship, plough and flying shuttle (D&H 
57); Norwich, Richard Dinmore & Son, Halfpenny, 
bottle, rev Hope standing with anchor (D&H 24), 
extremely fine or nearly so; other tokens (9), and George 
III, Shilling, 1787, fine to very fine.  (13)	 £80-120

283	 Warwickshire, Meriden, Skidmore’s Halfpenny, 
1796, archer with bow, rev Prince’s plumes above 
implements of archery, edge plain (DH 315). Usual 
die flaw on reverse, otherwise extremely fine.	 £70-90

284	 Worcestershire, Evesham, Thomas Thompson, 
Skidmore’s Penny, 1796, the Abbot’s Tower, rev TT 
cypher in wreath, date below, lettered edge (DH 6); 
Dudley, Spence’s mule Halfpenny, distant view of 
Dudley Castle, rev shepherd, clear date, edge plain 
(DH 7); Worcester imitatative ‘spade’ Guinea.  First 
and last extremely fine, the second choice extremely fine.  
(3)	 £150-250

285	 Worcestershire, Kidderminster, T Santer, Skidmore’s 
Halfpenny, 1791, arms of the See of Worcester, rev 
woolpack and palm branches, edge plain (DH 23); 
other English Tokens (8), one 19th Century, and 
Scottish (3), including Lothian (DH 19).  First good 
very fine, others varied state. (12)	 £50-70



286	 Worcestershire, Kidderminster, T Santer, Skidmore’s 
mule Halfpenny, shield of arms, rev bust of David 
Garrick left, edge plain (DH 26a); Dudley, Spence’s 
mule Halfpenny, distant view of Dudley Castle, 
rev cock watches over lion, milled edge (DH16b).  
Extremely fine with some redness.  (2)	 £70-90

	 Wales
287	 Glamorgan (probably Merthyr Tydfil), Halfpennies 

(2), 1795, bust of Iestyn ap Gwrgan, rev Britannia, 
one with two leaves, the other gilt with three leaves 
(DH 3); Swansea, John Voss, Halfpenny, 1796, 
castle, rev key (DH 4); Anglesey Halfpenny, 1788. 
First three very fine, last good fine.  (4)	 £70-90

	 Scotland

288	 Edinburgh, Register Office, Halfpenny, building 
rev Britannia (DH 52); Campbell’s (2), Turk’s head, 
with and without pipe, revs jar numbered 37 and 79 
(DH 13, 14).  All extremely fine, first with some redness 
and with usual die flaw.  (3)	 £100-150

289	 Ayrshire, Colonel William Fullarton, Milton’s 
Bronzed Proof Halfpenny, 1797, bust of William 
Wallace left, GULIELMUS VALLAS, rev Scotia seated, 
SCOTIA REDIVIVA (DH 3; Dykes, BNJ 2002, p.150, 
fig.1; Stainton 29).  Choice, almost as struck.	 £150-200 
 

only 72 specimens struck

290	 Ayrshire, Colonel William Fullarton, Milton’s 
Halfpenny, 1797, bust of William Wallace left, 
GULIELMUS VALLAS, rev Scotia seated, SCOTIA 
REDIVIVA (DH 3a; Dykes, BNJ 2002, p.150, fig.1; 
Stainton 29).  Extremely fine.	 £120-150 
 

only 72 specimens struck

291	 Ayrshire, George Prince of Wales as steward of 
Scotland, Colonel William Fullarton, Milton’s Pattern 
Eighteenpence, 1799, struck in copper as a Halfpenny, 
armoured and draped bust left, rev crowned cruciform 
shields, Garter star at centre, plumes in angles (DH 5; 
Davis 10, note).  Very fine, small verdigris spot between G 
and E of GEORGIVS.	 £30-50

	 Ireland
292	 County Wicklow, Cronebane, Associated Irish Mine 

Co, Halfpennies (4), 1789, head of bishop right, 
holding crozier, rev arms, edges lettered (3) and 
plain (includes DH 51a, b); another, no crozier. 51a 
extremely fine and red, the others very fine.  (5)	 £60-80

293	 County Wicklow, Cronebane, Associated Irish 
Mine Co, Halfpennies (5), 1794, head of bishop 
right, holding crozier, rev arms (DH 51); 1795 (DH 
55); rev Bishop Blaze (DH 58); rev horn and bugle 
(DH 60); rev Justice (DH 68). First extremely fine, the 
others very fine.  (5)	 £60-80



294	 County Wicklow, Cronebane, Associated Irish Mine 
Co, Halfpennies (2), head of bishop right, holding 
crozier, rev Hibernia, lettered and engrailed edges 
(DH 68, 68a); Halfpennies (2), shield of arms and 
Hibernia, both revs John o’ Gaunt (DH 72, 76); 
Halfpenny, shield of arms, rev Hibernia (DH 75).  
First two and last very fine, the other two extremely fine.  
(5)	 £60-80

	 Miscellaneous

295	 Surrey, Guildford, Town Farthing, 1668; John Martin, 
Farthing, 1652, obv woolpack, rev castle; Thomas 
Tompson, Farthing, 1657, obv castle, rev woolpack 
(W 98, 118, 126); Wales, Swansea, John Foss (draper), 
Silver Shilling, obv castle, rev large key (D 19); with a 
Bank of England Lead Seal and English Coin Weights 
(2). Generally fine to about very fine.  (7)	 £60-80 
 

the 1657 Farthing (W 126) ex Norweb collection, with envelope

296	 Kent, Set of Hop Pickers’ Tokens, 1843, Peter Piper, 
comprising 5-Dozn, 2½-Dozn, 1-Dozn, Six and Three; 
W. Piper, denominations 60 and 12.  Very fine and 
better.  (7)	 £30-50

297	 An assortment of 18th and 19th Century Tokens 
(approx 154), various counties covered, mostly 
Halfpennies.  Mixed grades, generally good fine to 
about very fine, some better. (lot)	 £250-350

MISCELLANEOUS

298	 Newark Shilling, (164)5 (S 3143); Edward VI, 
Shillings (2); Elizabeth I, Shillings (2); Charles I, 
Shilling, Tower mint; Elizabeth I, milled Sixpence, 
1561. Generally fair to fine, the Sixpence better. 
(7)	 £300-350

299	 Silver Shillings (23), 1663, 1668, 1685, 1693, 1696, 
1697 (2), 1697 C, 1697 Y, 1703 VIGO, 1705, plumes, 
1707 E, 1711, 1723 SSC (2), 1724, roses and plumes, 
1736, 1739, 1745, 1745 LIMA, 1758, 1787 (2). Mostly 
fine and very fine, a few extremely fine, several scarce 
or rare and a particularly interesting lot worth careful 
scrutiny. (23)	 £900-1000

300	 Florins (62), 1920-1967, including 1925 and 1932; 
with modern Crowns (5), Shillings (2), brass 
Threepences (13) and Pennies (2), 1948, 1953. A 
few extremely fine to uncirculated, generally about very 
fine, all contained in two Lindner trays, first two rare. 
(86)	 £80-100

301	 British Crowns (9), 1673, 1682/1, 1696, 1819, 1820, 
1887, 1891, 1897, 1898. Generally fair to very fine. 
(9)	 £400-500

302	 British Halfcrowns (4), 1816, 1820, 1887, 1897. 
Mostly extremely fine, the 1820 fine with several knocks. 
(4)	 £200-250

303	 Victoria, Double Florin, 1887; assorted silver 
Halfcrowns (2), Florin, Shillings (3), Sixpences (4), 
Groat and Threepences (2). First extremely fine, the 
others mostly very fine, some better. (14)	 £150-200

304	 Miscellaneous Silver Milled Coins (32), including 
Halfcrowns (4), 1816, 1821, 1825, 1887, Florins (2), 
1904, 1910, Sixpences, Fourpences, Threepences, 
Twopence and silver Pennies. Some Threepences 
pierced, the 1821 Halfcrown with deep graffiti, generally 
fair to fine, a few about very fine. (32)	 £100-120

305	 Miscellaneous Silver Coins (15), George II, Shilling 
and Sixpence, 1758; George III, Shilling and 
Sixpence, 1787; William IV, Sixpence, 1831, and 
Groat, 1836; early Maundy Threepences (4); Charles 
II, hammered Twopence; silver Three-Halfpences 
(4). Fine to extremely fine. (15)	 £100-120

306	 Assorted Farthings (17) and Halfpennies (12). 
Mostly fine, some very fine, a few scarce issues. 
(29)	 £200-250

307	 George V to Elizabeth II, Crowns (5), Halfcrowns 
(6) and Shillings (20). Mostly extremely fine to 
uncirculated. (31)	 £250-300

308	 Scales, Set of Georgian Portable Coin Scales, in 
black painted oval tin case, containing balance and 
three pennyweights for 5.8grains, 2.16grains and 
1.8grains, these with anchor mark, case 132mm x 
58mm x 23.5mm.  Case in good order, balance and 
weights extremely fine.	 £80-120



WORLD COINS

AUSTRALIA

309	 George V (1910-1936), Canberra Florin, 1927.  Some 
scuffs, about extremely fine with lustre. 	 £80-100

310	 George V, Penny (5), 1911, 1919, 1920 (2), 1925 
(KM 23), good fine; Halfpenny (2), 1915H, 1924 
(KM 22), about very fine / very fine and fine, reverse 
better. (7)	 £60-80

311	 George V, Halfpenny, 1923, crowned bust left, rev 
denomination in beaded circle, date below (KM 
22). Very fine / good very fine with attractive toning, 
rare date.	 £1200-1500

312	 George VI (1936-1952), Silver Crown (2), 1938 
(KM 34). Light scratches and surface marks mainly on 
obverse, otherwise good very fine.  (2)	 £150-200

313	 George V to Elizabeth II, Halfpenny (14), Penny 
(31), Threepence (29), Sixpence (18), Shilling (18), 
Florin (16), Crown, 1937, 50-Cents (3) and Dollar, 
1998.  All identified in paper envelopes, very fine or 
better.  (131)	 £100-150

BELGIUM

314	 Silver 500-Francs (14), 1980, 0.510 silver, includes 
two Proofs (Mor 802, 3, 4, 5), Silver 100-Francs (5), 
and 20-Francs. All 500-Francs uncirculated, the proofs 
FDC, the others fine to very fine. (20)	 £100-120

BRAZIL

315	 Silver 640-Reis (5), 1779, 1800, 1810, 1820, 1824, all 
Rio. First three very fine, last two nearly extremely fine 
to extremely fine. (5)	 £250-300

316	 Silver 960-Reis (5), 1810, 1813, 1815, 1819, Rio, 1821, 
Bahia. Mostly very fine, some better. (5)	 £250-300

317	 Discovery Centennial 1000-Reis and 2000-Reis 
(Russo 678, 679). Both extremely fine. (2)	 £80-100

COLOMBIA

318	 Ferdinand VI (1746-759), Gold Cob 2-Escudos, 
undated, assayer letter possibly S, 6.70g (KM 25). 
Short of flan, ex-mount, otherwise about very 
fine.	 £350-550

CRUSADERS

319	 House of Gattilusio, Nicolo (1459-1462), Æ 16mm, 
family arms, rev Palaeologan emblem of cross with 
four letters “B” in quarters (Schlumberger XVII, 
14).  Good fine, rare.	 £60-80



CYPRUS

320	 Victoria (1837-1901), 9-Piastres, 1901, ¼-Piastre, 
1879, 1-Piastre, 1879 (KM 6, 1.1, 3.1). All at least very 
fine, the ¼-Piastre better. (3)	 £200-250

321	 British Armed Forces, Brass Unit and ½-Unit; 
Famagusta Municipality, Bronze Tally, numbered 
344; Aluminium ΛI, 50- and 25-Unit Tokens; 
Card School ‘coins’ (3); others (6); English School, 
Nicosia, Silvered-bronze Prize Medal, 44mm, all 
c.1950s-1960s.  First two and last extremely fine, others 
varied.  (15)	 £60-80

FRANCE

322	 Napoléon III (1852-1870), Gold 50-Francs, 1857 A, 
Paris (KM 785.1; F 571). Very fine.	 £350-450

323	 Silver “Hercules” 50-Francs (39), 1974 to 1978, and 
10-Francs (5), 1965, 1966, 1967, 1968, 1970. Two or 
three very fine, all others uncirculated. (44)	 £400-500

324	 French Revolution to the end of the 20th Century, a 
collection of silver and base metal coins, housed in a 
portable cabinet. Varied grades, unsorted but certainly 
contains many scarce and rare issues. (lot)	 £250-300

GERMANY

325	 Prussia, Wilhelm II, 3-Marks, 1913A (KM 535); 
with other German Silver Coins (7), from 
Bavaria, Hamburg, Hanover, Prussia, Saxony and 
Württenberg. First virtually as struck, others mostly 
very fine or better.  (8)	 £120-150

326	 Munich Olympic Games, 1972, Silver 10-Marks (28), 
0.625 silver. Mostly uncirculated.  (28)	 £200-250

GREECE

327	 Kapodistrias (1828-1831), 20-Lepta and 10-Lepta 
(2), 1831 (KM 11, 10), about very fine, the first slightly 
corroded; George I (1863-1913), Drachma, 1910 (KM 
60), choice extremely fine and nicely toned; Republic, 
10-Drachmai, 1930 (KM 72), about extremely fine and 
scarce. (5)	 £200-250

INDIA

328	 Kushan Empire, Heraios (c.5-45), Silver Obol 
(Mitch ACW 2840ff); Kaluja Kadphises (floruit 15), 
Æ Di-Chalkon, eastern mint (Mitch ACW 2875ff); 
with Hunic Æ (2). Generally fine. (4)	 £100-120

329	 Kushan, Vima Kadphises (c.100-128), Bronze Units (5), 
king standing left sacrificing, club, tamga and trident 
in field (Göbl 760ff). Fine to very fine.  (5)	 £50-80

330	 Kushan, Vima Kadphises, Bronze Units (5), king 
standing left sacrificing, club, tamga and trident in 
field (Göbl 760ff). Fine to very fine.  (5)	 £50-80

331	 Mughal, Jahandar Shah, Rupee, Tatta, AH (11)24/
ahd (KM 364.20). Very fine, cleaned, scarce.	 £60-80

332	 Miscellaneous Mughal Silver Rupees (52), various 
types. Generally fair to fine. (52)	 £300-400



333	 Jammu, Rupee, Ranjit Dev, VS 1841, Year 27 (KM 
10.1). Good extremely fine, well struck-up on both sides, 
scarce.	 £70-90

334	 Sikh Empire, Silver Nanakshahi Rupee, VS 1885/98, 
mint off flan (Herrli 01.11), extremely fine; Sultanate 
Rupees (19), fine; Mughal, Presidency and States 
Rupees (18), fair to fine; and lesser Silver (30), and 
Copper (55), including VOC and Ceylon, generally 
fine. (lot)	 £350-400

335	 Sikhs, Copper Coins (22), mainly Amritsar, 
including one Najibabad “fish” type. Varied 
conditions.  (22)	 £40-60

336	 British India, Silver Coins (21), George IV to George 
VI, Rupees (9), and lesser denominations (12); other 
Rupees from Alwar, 1891, Bikanir, 1892, Burma, 
CS1214 (1852), German East Africa (2), 1890, 1907J, 
Mauritius, 1934, Mombasa, 1888 and Seychelles, 1939.  
Generally very fine to extremely fine. (29)	 £150-200

337	 Afghanistan, Silver Victory Medal, 30mm, dated 
AH 1300; Silver-plated imitation of a Murshidabad 
Rupee, from Shahr-i Kanpur; Copper Coins (2), 
Bukhara, AH 1336, 133x. Fine to very fine.  (4)	 £30-50

338	 Silver and Base-metal Religious Tokens (16), many 
Sikh, probably 20th century. Fine to very fine.  (16)	 £70-90

ISLAMIC

339	 Umayyad, temp. ‘Abd al-Malik b. Marwan (65-86h; 
685-705), Silver Dirham, Jayy 81h, 2.91g (A 126; 
K 255). Extremely fine.	 £80-120

340	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik (86-
96h; 705-715), Silver Dirham, Herat 91h, 2.65g (A 128; 
K 654). Very fine, scarce.	 £40-60

341	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, Herat 91h, 2.82g (A 128; K 654). Extremely 
fine, scarce.	 £80-120

342	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, Jayy 94h, 2.60g (A 128; K 262). A little 
deposit, good very fine.	 £40-60

343	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, Mahay 94h, 2.72g (A 128; K 560). Very 
fine.	 £30-50

344	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, Mahay 95h, 2.86g (A128; K561). About 
extremely fine.	 £50-70

345	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, Surraq 90h, 2.82g (A 128; K 464). Good very 
fine.	 £80-120

346	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, al-Taymara 94h, 2.85g (A 128; K 210.2). 
Good very fine.	 £70-90

347	 Umayyad, temp. al-Walid I b. ‘Abd al-Malik, Silver 
Dirham, Nahr Tira 95h, 2.68g (A 128; K 646). 
Fine.	 £30-50



348	 Umayyad, temp. Yazid II b. ‘Abd al-Malik (101-
105h; 720-724), Silver Dirham, al-Kufa 102h, 2.42g 
(A 135; K 546). Dark deposit, about very fine.	 £40-60

349	 Abbasid Dinars (3), temp. al-Mansur b. Muhammad 
(136-158h; 754-775), 151h, 3.92g (A 212; Ber ab2); 
temp. al-Ma’mun ‘Abd Allah (194-218h; 810-833), 
205h 3.92g (A 222; Ber ab7); al-Mutawakkil (232-
247h; 47-861), Misr 241h, citing heir as al-Mu’tazz, 
4.19g (A 229.3; Ber 158De). First and last very fine, 
second fine. (3)	 £300-400

350	 Abbasid, temp. al-Mahdi (158-196h; 775-785), Silver 
Dirham, Jayy 162h (A 215), very fine; temp. al-Rashid 
(170-193h; 786-809), Silver Dirham (2), Ifriqiya 182h, 
Zaranj 186h, citing Saef al-Zalem (A 219), fair and 
fine; al-Mu’tadid (279-289h; 892-902), Silver Dirham, 
al-Basra 288h (A 242), good very fine. (4)	 £300-500

351	 Abbasid, temp. al-Mahdi, Silver Dirham, Jayy 162h 
(A 215.1), very fine; al-Rashid (170-193h; 786-809), 
Silver Dirham (2), Ifriqiya 176h, al-Muhammadiya 
180h (A 219), first weakly struck, both fine; temp. al-
Ma’mun ‘Abd Allah (194-218h; 810-833), Silver 
Dirham, Samarqand 201h (A 223), fine. (4)	 £150-250

352	 Abbasid, temp. al-Ma’mun ‘Abd Allah (194-218h; 
810-833), Gold Dinar, Madinat al-Salam 198h, citing 
Dhu’l-Ri’asatayn, 4.01g (A 222.12; Ber 99Jh). 
Fine.	 £100-120

353	 Abbasid, temp. al-Ma’mun ‘Abd Allah, Silver 
Dirham, Samarqand 203h, 2.97g (A 223.4). Nearly 
extremely fine.	 £50-70

354	 Abbasid, temp. al-Ma’mun ‘Abd Allah, Silver 
Dirham, Madinat Naysabur 200h, 2.77g (A 233.4). 
Good very fine.	 £40-60

355	 Abbasid, temp. al-Ma’mun ‘Abd Allah, Silver 
Dirham, al-Kufa 204h, 2.85g (A 223.5). Very fine and 
rare.	 £80-120

356	 Abbasid, al-Mutamid (256-279h; 870-892), Silver 
Dirham, Nasibin 267h, 4.17g (A 240.2). About very 
fine.	 £70-90

357	 Abbasid, al-Mu’tadid (279-289h; 892-902), Silver 
Dirham (2), Nasibin 281h, Nasibin 283h, 2.77g 
(A 242), fine and very fine; al-Muqtadir (295-320h; 
908-932), Silver Dirham (2), Hulwan 318h, 3.17g, 
Jannaba 39h, with heir Abu’l ‘Abbas, 2.80g (A 
246.2), first not struck up, second chipped, both fine. 
(4)	 £120-150

358	 Abbasid, al-Muqtadir (295-320h; 908-932), Gold 
Dinar, Mah al-Kufa, recut perhaps over Madinat 
al-Salam, 310h, 4.09g (A 245.2; Ber 242Mr). Very fine 
and scarce.	 £250-350

359	 Abbasid Dirhams (7), Madinat al-Salam (5), 153h, 
154h, 155h 192h, 195h, and unclear (2); Abbasid Æ 
(2), miscellaneous Islamic Ae (5) and a plated Arab 
Sasanian Dirham. Generally fair to extremely fine.  
(15)	 £120-150

360	 Great Mongols, Chingiz Khan (603-624h; 1206-1227), 
Gold Dinar, Anonymous, Dihistan, 4.00g (A 1966). 
Areas of weakness, very fine.	 £1000-1500

361	 Ottoman Empire, Suleiman I, The Magnificent, 
(926-974h; 1520-1566), and later, Minor Bronze 
Coins (50), including the Ilkhans in Turkey, minor 
Silver Coins (2). Generally fair to fine. (52)	 £100-150



362	 Ottoman, Abdul Hamid I (1774-1789), Gold Zeri 
Mahbub, Cairo, 1187h/2, 2.19g (KM 127). Softly struck 
by date, otherwise about extremely fine.	 £100-150

    

363	 Iran, Nasir al-Din Shah (1264-1313h; 1848-1896), 
Gold Toman 1310h (KM 934), ex-mount, fair; Ahmad 
Shah (1327-1344h; 1909-1925), Gold Toman (KM 1074), 
good very fine. (2)	 £150-200

364	 Turkoman Figural Bronze Coins (57), with Ilkhanid 
and Mamluk bronze coins (24) and Ayyubid Silver 
Dirhams (12). Generally fair to very fine. (93)	 £450-650

365	 Buwayhid, ‘Imad al-Din Abu Kalijar (415-440h; 
1024-1048), debased Gold Dinar, Suq al-Ahwaz 
421h, 3.83g (A B1584). Good very fine.	 £70-90

ITALY

366	 Tuscany, Florence, Gold “Fiorino d’oro”, 1722, 3.39g 
(F 326). Creased and possibly ex-mount, otherwise about 
very fine.	 £150-200

367	 Tuscany, Florence, Silver Francescone, 1766 (Dav 
1509; Mont 35). Toned, very fine and rare.	 £200-250

368	 Venice, Gold Zecchini (3), of Girolamo Priuli, 
Giovanni II Corner and Ludovico Manin (F 1257, 
1372, 1445). Generally very fine. (3)	 £450-550

369	 Venice, Gold Zecchini (3), of Giovanni II Corner, 
Paolo Rainier and Ludovico Manin (F 1372, 1434, 
1445). All very fine or better. (3)	 £450-550

370	 Assorted Silver Coins (39), including Crown-sized 
pieces, and Base Metal Coins (44). Generally fine to 
extremely fine, a few nearly uncirculated, an interesting 
and unsorted group. (83)	 £200-250

371	 Miscellaneous Minor Issues (102), in silver (14) and 
base metals (88). Mixed grades. (102)	 £100-150

MEXICO

372	 Silver 8-Reales, 1889-RR, Guanajuato; with minor 
silver world coins (10), including USA ½-Dime, 
1849, and copper coins (3). First about uncirculated, 
the others in mixed grades. (14)	 £80-100



373	 Republic (1911-  ), Gold 2-Pesos, 1945, Mexico 
(KM 461; F 170). About very fine.	 £40-60

NETHERLANDS

374	 Liondaalders (6), 1576, Holland, 1589, Gelderland, 
rare, 1599/8, Utrecht, 1600, West Frisia, rare, 1600, 
Friesland, 1646, Zwolle (Delm 831, 824, 842, 834, 
850, 866; V 48.3, 10.4, 226.2, 123.4, 172.2).  Generally 
about very fine to good very fine.  (6)	 £400-500

NORWAY

375	 Spitsbergen (under Norway), Token Set of 10-, 15-, 
20- and 50-Kopecks, 1946 (KM Tn1, 2, 3, 4). Generally 
very fine or better and scarce. (4)	 £120-150

PAKISTAN

376	 Taxila, 1st - 2nd Century AD, Tribal Coinage, Æ Units 
(3) (BMC pl.32, 4 (2), pl.33, 7 var). About extremely 
fine.  (3)	 £100-120

377	 Taxila, 1st - 2nd Century AD, Tribal Coinage, Large 
Æ Unit, elephant right, rev horse left, sun behind, 
14.34g (BMC pl.33, 1-6). Very fine.	 £40-60

PORTUGAL

378	 João I and Alfonso V, early hammered minors (2); 
Felipe II, Tostãos (2); Maria I and Pedro III, 120-
Reis; Maria II, 500-Reis, 1846. First four fine, last two 
very fine. (6)	 £200-250

379	 Silver Cruzados (5), 1768, 1782, 1795, 1810, 1834, all 
Lisbon. First two very fine, later ones a little better. 
(5)	 £250-300

RUSSIA

380	 Wire Money (4), Kopeks (2), 1706, 1715, Dengas (3), 
1705, 1707, 1708.  Generally fine or better, the 1715 
Kopek very off centre. (9)	 £100-120

            

381	 Peter ‘The Great’ (1689-1725), Silver Kopek, 1718, 
inverted ‘L’ (KM 153), with Altyn (3-Kopeks), 
undated (1704) (KM 119). First very fine and scarce 
but with some damage inside O of KOPEK, the second 
fine. (2) 	 £100-120 

382	 Alexander I (1801-1825), Silver Rouble, 1817 (KM 
C130); Poland, Nicholas I (1825-18855), Silver 1½-
Roubles (10-Zlotych), 1836MW (KM C134). Fine 
and very fine.  (2)	 £150-200

383	 Silver Roubles (6), 1814, 1815, 1817, 1832, 1833, 1837. 
All fine or better, especially the 1833. (6)	 £150-200

384	 Georgia, Arabazi (20-Kopeks), 1805 (KM 74), 
Copper 3-Kopeks, 1810 (KM 72). First very fine, the 
second much better with some lustre, thus scarce. 
(2) 	 £100-120

SOUTH AFRICA

385	 Silver Crowns (4), 1948, 1952, 1953, 1960; other 
crown sized coins in silver (4) and cupro-nickel (8), 
a few in cases of issue; and miscellaneous coins, 
medals and badges (38).  Fine to extremely fine.  
(54)	 £100-150



SPAIN

         

386	 Gold ½-Escudos (2), 1778, 1786, Madrid (F 290). 
Good fine. (2)	 £100-120

TURKEY

387	 Turkish 40-Para (6) of Abdul Mejid (1839-1861), 
all countermarked by local Aegean authorities, 
clerical and otherwise, some bearing both Greek 
as well as Turkish countermarks. Mostly fairly worn 
but countermarks very clear, an interesting group. 
(6)	 £100-120

UNITED STATES OF AMERICA

388	 Wood’s Hibernia Coinage, Farthings (13), 1723 
(11), 1724 (2), Halfpennies (35), 1722 (2), 1723 (29), 
1724 (4) (Red Book p.42, 43; S 6600-6604). With 
the exception of two or three mediocre examples, all 
generally fine to very fine, an interesting and assorted 
group. (48)	 £1000-1200

        

389	 Gold 5-Dollars (2), 1986 (F 195). Uncirculated. 
(2)	 £150-200

390	 Silver Dollars (7), Morgan (3), 1878S, 1921 (2), Peace 
(4) 1921, 1923, 1924 (2). Extremely fine or better. 
(7)	 £100-120

391	 Silver Bullion Coin, 1992, 1 Troy Pound Fine Silver 
.999, Walking Liberty, rev eagle, proof-like surface, 
89mm.  Mint state. 	 £150-250

392	 An Assortment of American Coins (20), including, 
½-Dollars, ¼-Dollars, 20-Cents and 10-Cents, 
various dates. Mixed grades. (20)	 £200-250

WEST INDIES

393	 British Colonial Coinage, ‘Anchor Money’, ¼-
Dollar, 1822, armorial shield, rev anchor (Pr 10; KM 3).  
Very fine.	 £60-80

MISCELLANEOUS

394	 Mozambique, Countermarked Silver Onça, 1843, 
good very fine; with Crown-sized (6) and Minor 
(3) coins of the world, including Salzburg Thaler, 
1630, and Gederland Liondaler, 1641, all except one 
in silver. One holed, otherwise mostly very fine, some 
better. (11)	 £250-300

395	 South America, Bolivia, Charles II (King of Spain, 
1665-1700), Cob 8-Reales, 1689, Potosi; Mexico, 
Charles III (King of Spain, 1759-1788), 8-Reales, 
1772, FM inverted, Mexico. Cob with two dates, 
essayer and clear mint mark, both about very fine. 
(2)	 £150-200

396	 South America, Silver Coins (8), Chile, Peso, 1895 
(KM 152.1); Ecuador, 5-Sucres (2), 1943Mo, 1944Mo 
(KM 79); Peru, 1-Sol (4), 1865, 1867, 1871, 1879 (KM 
196); Mexico, 8-Reales, 1806 TH (KM 109). Last 
possibly ex-mount, the others polished, generally good 
fine to very fine. (8)	 £100-120

397	 Germany, Friedrich August III, Saxony-Albertine 
Thaler, 1799 IEC (KM 1027.2); Holy Roman Empire, 
Maximilian III, Bavarian Thaler, 1764 (KM 519.1); 
Austria, Restrike Maria Theresa Thaler, 1780 SF 
(KM T1), Republic, 50-Shillings (3), 1965, 1967 
(2), and 100-Shillings, 1976 (KM 2898, 2902, 2930); 
Austrian Netherlands, Franz II, Kronenthaler, 
1799H (KM 62.1); Belgium, Leopold II, 5-Francs, 
1873 (KM 24). The earlier issues good fine, later ones 
uncirculated. (9)	 £100-120



398	 Finland, 10-Markaa, 1967 S H (KM 50); Israel, 10-
Lirot (2), 1973, 1974, 5-Lirot, 1973 (KM 71, 76.1, 
75.1); South Africa, 5-Shillings (2), 1951, 1952 (KM 
40.2, 41). First four uncirculated, the last two very fine. 
(6)	 £50-80

399	 Venice, Copper Tornesello di Levante (2), Michele 
Morosini and Antonio Venier, Anglo-Gallic Billon 
Denier, Richard of Aquitaine, other coins of 
Malta, Lucca, Valence and Seljuks, all identified in 
envelopes.  Fine or better. (11)	 £80-100

400	 Europe, a small collection of Proof Issues (20), 
France, 100-Francs (2), 1996, 1997 (KM 1138, 
1198); Luxembourg, 500-Francs, 1998 (KM 73); 
Switzerland, 5-Francs, 1981, and 20-Francs (16), 
1991, 1992, 1994, 1995, 1996 (2), 1997 (2), 1998 (4), 
1999 (4) (KM 60, 70, 72, 74-80, 82, 84, 85, 87). Mostly 
uncirculated, some scarce. (20)	 £250-300

401	 British Colonial, an assortment of copper and 
bronze coins (42), including Channel Islands, Isle 
of Man, Ceylon, Canada, British India, Ionian 
Islands. Generally fine to extremely fine, a diverse and 
interesting group. (42)	 £150-200

402	 British Empire/Commonwealth, Silver Coins 
(approx 59), mostly George V to Elizabeth II, a few 
earlier, many denominations.  Very fine to extremely 
fine.  (lot)	 £150-200

403	 British Empire/Commonwealth, Base Metal Coins 
(approx 190), mostly George V to Elizabeth II, a few 
earlier, many denominations.  Fair to very fine, 
some sticky from long-term storage in pvc holders.  
(lot)	 £100-150

404	 Base Metal Coins of the World, many countries and 
denominations, total weight approximately 4.3kg.  
Mostly fine or better. (lot)	 £80-100

COMMEMORATIVE MEDALS

BRITISH HISTORICAL MEDALS

405	 John Locke (1632-1704), philosopher and physician, 
Copper Memorial Medal, struck c.1740, by Jean 
Dassier, bust three-quarters right, rev Liberty and 
Justice, seated upon a sarcophagus, 42mm (MI 
271/72; Eimer 413 Eisler I, 268.6), nearly extremely 
fine; Charles I and Henrietta Maria, Silver Counter, 
style of de Passe, edge damage, fine.  (2)	 £40-60

406	 William Pulteney, Earl of Bath (1684-1764), 
statesman, Copper Medal, 1744, by J A Dassier, 
bewigged bust right, rev legend in oak wreath, 
COMES DE BATH MDCCXLVIV, 54.5mm (MI 586/229; 
Eimer 585; Eisler II, 294, 14); Louis Lefort (1668-
1743), chief alderman or first Consul of Geneva, 
aged 66, Copper Medal, 1734, by J A Dassier, three-
quarter facing bust left, rev Geneva sitting left, 
attended by putti, DEI NUMINE, 55mm (Eisler II, 
93, 1; Molinari 329).  Good very fine.  (2)	 £120-150

407	 Prince Charles Alexander of Lorraine (1712-1780), 
Governor of the Austrian Netherlands (from 1744), 
The Recapture of Prague, Silver Medal, 1744, by 
John Kirk, equestrian figure of Prince Charles to 
right, rev panorama of Prague with troops massed 
before it, SUBSIDIO BRITANNIAE, 43mm (MI 592/239; 
Eimer 592). Good fine, lightly toned, scarce.	 £70-90 

408	 Frederick, Prince of Wales (1707-1751), formation 
of the Free British Fisheries Society Silver Medal, 
1750, by L Koch, bust right, rev fishing boat 
hauling in nets, FOR THE ADVANTAGE OF GREAT 
BRITAIN, 40.5mm (MI 659/365; Eimer 629).  Very 
fine . 	 £80-120



409	 George III, Gold Recoinage 1775, Bronze Medal, 
by J Kirk, cuirassed bust right, rev Britannia 
seated holding scales and cornucopiæ, legend 
around AVRI SACRVM PONDVS (the inviolable 
weight of gold), in exergue RE NUMMARIA BENE 
CONSTITUTA MDCCLXXV (the coinage set to right 
1775) 42mm (BHM 202; E 762). Very fine, minor 
surface marks.	 £70-90 
 

In 1775 the Bank of England was granted £46,846 for the 
exchange and recoinage of deficient gold coins, and provision 
made for the establishment of standard money weights.

410	 Henry, Cardinal York, The Death of Prince Charles 
Edward Stuart, Copper Medal, 1788, by Giovanni 
Hamerani, bust of the Cardinal right, rev the figure 
of Religion standing in the foreground, holding 
a cross and bible; lion, cardinal’s hat and crown 
at her feet, a view of St Peter’s, Rome, beyond, 
53mm (BHM 282; Eimer 823; Woolf 73.1a).  Good 
very fine.	 £70-90

(image reduced)

411	 John Jervis, Admiral Earl St Vincent (1735-1823), 
The Battle of Cape St Vincent, 1797, Gilt-bronze 
Medal, 1797, by J G Hancock and P Kempson, 
uniformed bust left, rev mournful Hispania on 
shore, naval action beyond, 49mm (BHM 435, R2; 
MH 450). Extremely fine.	 £150-200

412	 George John Spencer (1758-1834), First Lord of the 
Admiralty, Naval Victories, Copper Medal, 1799, 
by T Wyon Sr, uniformed bust left, rev Victory, 
38mm (BHM 471; Eimer 913; MH 551); George 
III, Manchester and Salford Royal Light Horse 
Volunteers, Testimony of Gratitude, Copper Medal, 
1802, draped bust right, a linked border with hearts 
and open hands, rev inscription, 37mm (Payne 
217; Tancred 374); John Thomas Barber Beaumont 
(1774-1841), The Duke of Cumberland’s Sharp 
Shooters, Copper Medal, 1803, unsigned, head left, 
rev legend in nine lines, 41mm (BHM 549; Eimer 
949).  Extremely fine, last struck on a convex flan as 
always. (3)	 £120-150

413	 George John Spencer (1758-1834), First Lord of the 
Admiralty, Naval Victories, Copper Medal, 1799, by 
T Wyon Sr, uniformed bust left, rev Victory, 38mm 
(BHM 471; Eimer 913; MH 551); Peace of Amiens, 
Copper Medal, 1802, 38mm (BHM 538); Death of 
Nelson, ‘Weeping Sailor’ Medal, White Metal, 1805, 
by P Wyon, 52.5mm (BHM 579; MH 511); Nelson, 
HMS Foudroyant, Copper Medal, 1897; Mudie’s 
National Medals (2), Peace in Europe, Copper, 1814, 
41mm (BHM 8325), and Battle of Toulouse, White 
Metal, 1814, 41mm (BHM 789); Cornwallis Token 
and Silver Devon ‘Eddystone Lighthouse’ Shilling.  
BHM 579 with corrosion spots, otherwise generally fine 
to very fine, last pierced.  (8)	 £80-120

414	 George III, Golden Jubilee 1810, Lord Radnor’s 
Salisbury Medal in Bronze, by CH Küchler, laureate 
bust left, rev Salisbury arms, 48mm (BHM 684; E 
1008), good very fine, scarce; another, uniformed bust 
left, rev Britannia attended by three infants seated 
on plinth inscribed FROGMORE in clouds, 48mm 
(BHM 686; E 1007), good very fine, onetime lightly 
cleaned.  (2)	 £60-90 
 

The Salisbury medal was struck in an edition of 500

415	 George III, Gilt-brass Medalet, c.1810, from a 
series of six “Sovereigns of Europe”, issued by 
Thomason, bust right, rev legend, 20mm (BHM 
32, R2 and 704.1); in gilt-brass screw-top box, lid 
and internal base, a Medalet of “E Thomason’s 
Manufactory, Birmingham” (cf BHM 704).  
Extremely fine.  (2)	 £70-90 
 

These boxes come in various forms and depths, this would 
probably hold four medalets.



416	 Victories of Lieutenant-General, the Marquis of 
Wellington, the British Army enters Madrid, Medal 
in Berlin Iron, 1812, by Thomas Wyon Sr and Peter 
Wyon, bust of Wellington left, rev armorial shields 
on plinth, 43mm (BHM 737; Eimer 1025; Eimer, 
Wellington 16; Bramsen 1160); William Roscoe 
(1753-1831), historian, writer and abolitionist, Death, 
Copper Medal, 1831, by S Clint and J Gibson, bust 
left, rev laurel tree, 47mm (BHM 1533); John Gough 
Nichols, printer and antiquarian, and Lucy Lewis, 
Silver Wedding, Copper Medal, 1868, by L C Wyon, 
conjoined busts left, rev legends, 46mm (BHM 2892).  
First very fine, last two extremely fine.  (3)	 £100-150

417	 Benjamin West (1738-1820), American-born 
President of the Royal Academy, Copper Medal, 
1815, by George Mills, on the purchase of “Christ 
in the Temple” by the Royal Institution, bust left, 
rev names of donors in eight concentric listings, in 
centre, UNDER THE REGENCY, 41mm (BHM 862). 
Extremely fine.	 £70-90

418	 George III, Mudie’s Dedication Medal, dated 1817, 
Bronze Medal, by T Webb and A Depaulis, laureate 
bust right, rev Religion stands before Faith seated, 
41mm (BHM 933; E 1102). Obverse good very fine or 
better, minor spots and some hairlines, reverse about 
extremely fine.	 £50-70 
 

Struck in 1820 as Mudie’s dedicatory medal in his series of 
British victories in George III’s reign.

419	 Bodiam Castle and the Sea Bathing Infirmary, 
Hastings, view of the Castle, rev legend in eight lines 
and around, 51.5mm (BHM 1456; JT 26a); Charing 
Cross Hospital, Copper Prize Medal, awarded 
1855 (ARS OBSTETRICA – W A P DICKEN), façade of 
hospital, rev inscribed within wreath, 57.5mm (JT 
109a; Brett 2912; Storer 5920). First extremely fine, the 
second very fine but has been cleaned.  (2)	 £60-80 
 

First struck for John (Mad Jack) Fuller to raise money for the 
infirmary.

420	 William IV, Opening of London Bridge 1831, Copper 
Medal, 1831, by B Wyon, for the Corporation of 
London, bust of William IV right, rev the bridge, 
51mm (BHM 1544; Eimer 1245; Taylor 102a; Welch 
1); Reform Bill, Copper Medal, 1832, by B Wyon, for 
the Corporation of London, Liberty and Britannia by 
monument topped by medal of the King, rev crowned 
legend, 51mm (BHM 1603; Eimer 1254; Welch 3).  
Both very fine, first has been cleaned.  (2)	 £70-90

421	 Sir John Soane (1753-1837), The Soane Testimonial, 
Copper Medal, 1834, by W Wyon after Chantrey, 
head right, rev façade of the Bank of England, 
57.5mm (BHM 1662; Eimer 1278; JT 106a); Institute 
of British Architects, Rome Scholarship, Bronze 
Medal, armorial lions support a crowned column, 
rev legend around blank centre, 80.5mm. First 
extremely fine, the second very fine.  (2)	 £70-90

422	 Queen Victoria, The Royal Exchange, laying the 
Foundation Stone, Copper Medal, 1842, by W Wyon, 
diademed head left, rev legend, 45mm (BHM 2078); 
Victoria and Albert, Visit to France, Copper Medal, 
1855, by L C Wyon for Hunt & Roskell, conjoined 
busts left, rev conjoined busts of Napoleon III and 
Princess Eugenie right, 41.5mm (BHM 2560; Eimer 
1498); International Exhibition, London, 1862, 
Memorial Medals (2), to Prince Albert, by L Wiener 
for Uhlhorn, one gilt, one silvered, 41mm. Extremely 
fine or nearly so. (4)	 £70-90 
 

The reverse legend on the first details the laying of the stone by 
Prince Albert.

423	 Prince Albert, The Great Exhibition, 1851, Exhibitor’s 
Medal, by W Wyon (United Kingdom Class II No 
61), 44.5mm; New Houses of Parliament, Copper 
Medal [1847], by Davis, 43.5mm (BHM 2294; JT 
179c); Westminster Abbey, Copper Medal, by 
Davis, 43.5mm; Camden, Chancellor of Cambridge 
University, Copper Medal, 1835, 44mm (BHM 1685; 
JT 45a); Earl of Bridgewater, Death, Copper Medals 
(2), 1929 (BHM 1340).  Very fine.  (6)	 £80-120 
 

The Westminster Abbey medal is a companion to that of the 
Houses of Parliament and is unlisted in either BHM or Taylor

424	 Edward VII, Accession, Silver Medal, by Lauer, 
bust three-quarters left, rev St James’s Palace, 
35mm (BHM 3699 var; Eimer 1856); Coronation 
1902, small official Silver Medals (5), and Bronze 
Medals (4), by de Saulles (BHM 3737; Eimer 1871); 
Opening of the Alexandra Docks, Cardiff, Copper 
Medals (2), 1907 (BHM 3945; Eimer 1900).  First 
extremely fine, the others very fine.  (12)	 £80-100

425	 Edward VII, unofficial Bronze Coronation Medals 
(3), by Emil Fuchs for Elkington, 63mm, with 
correct date “9 AUG” (BHM 3772, and note); 
31.5mm (2), usual June date, very fine or nearly so; 
“The Peacemaker”, Inter-Parliamentary Union, 
Westminster, Silvered-bronze Medal, 1906, by 
Allan Wyon, head left, rev draped figure and 
legend, 51mm (BHM 3941; Eimer 1870), good very 
fine, though silver a little rubbed.  (4)	 £80-100 
 

The rarity of the first is well documented by Brown, though it 
does not get a mention in Eimer.



426	 Percy Metcalfe (1895-1970), National Rifle 
Association, King’s Trophy, Silver Medal, c.1925, 
kneeling archer, rev legend and trophy, named 
to T J Howard, 51mm; Mond Nickel Company, 
Britannia Medal, in 99.9% Nickel, “struck by the 
Royal Mint at the British Empire Exhibition, 1924”, 
45mm; Wembley Exhibition, small Silver Souvenir 
Medal, 1924, 28mm; The Institution of Structural 
Engineers, Silver Medal, a modern crane before 
a pyramid and the tower of Gunbad-i Qabus, 
“Presented to M J McCarthy …”, undated, 41mm; 
with other modern medals (7), including Festival of 
Britain in Northern Ireland, with enamelled motif; 
and Southgate Photographic Society, both silver.  
Extremely fine or nearly so.  (11)	 £120-150

427	 Lord [Roger] Cunliffe (born 1932), The Goldsmiths’ 
Company, Prime Warden’s Medal, cast Bronze, 
1998, by Ewa Olszewska-Borys (born in Poland, 
1939), facing bust, his hands clasped before him, rev 
abstract angular design, 75mm.  As made.	 £40-60 
 

For quite a number of years the Goldsmiths’ Company have 
commemorated their Prime Wardens with a portrait medal.

428	 Edward VIII, Abdication 1936, Silver Medals 
(2), by L E Pinches, 35mm (BHM 4277); Neville 
Chamberlain, Visit to Munich, Silver Medal, 1938, 
by L E Pinches, 35mm (BHM 4387); White Metal 
Coronation Medal, 1902, by Messrs Pinches, 33mm 
(cf BHM 3799).  Very fine, last pierced.  (4)	 £70-90

429	 Miscellaneous Medals (51), including Bath Dog 
Show, 1910, Silver and Enamel, by Levi and Salaman, 
33mm, the others, mostly British, in copper and 
base metals, including Duke of Cumberland (4).  
Varied state. (51)	 £80-120

WORLD MEDALS

EGYPT

430	 President Anwar Sadat, large Gilt-bronze Medal, 
1975, bust above building and ship in Suez Canal, 
rev the October War of 1973, 80mm, in damaged 
case of issue; other modern Arabic medals (3), and 
one of Menelik of Ethiopia.  Very fine and better. 
(5)	 £80-120

FRANCE

431	 Henry IV (1589-1610), the Artillery, restrike Silver 
Medal, 1601, by the Danfries [Philip I (c.1531-1606) 
and Philip II (c.1572-1604)], laureate and armoured 
bust right, with lion shoulder-plate, rev eagle astride 
two cannons firing at towns in the distance, IOVIS 
ARMIGER ALES, 49mm, edge stamped ARGENT 
(BMC [Jones] I, 189).  Mid 19th century, good very fine 
with light tone.	 £120-150

432	 Cardinal Mazarin, the Battle of Casale, cast Copper 
Medal, by J Varin (1630), bust right, rev battle 
scene, 49.5mm, integral suspension loop; Louis 
XVI, Capture of Ivrea, Silvered-bronze Medal, 1704, 
41mm; Antoine de Bourbon, King of Navarre, restrike 
Copper Medal 1560, bust right, rev Prudence seated 
left holding mirror and snake, 38mm, from severely 
damaged obverse die, stamped “20” behind head; 
other medals (4), including Michaelangelo.  Very fine 
and better.  (7)	 £120-150

433	 The Kings of France, an incomplete collection of 
Copper Medals of the Kings of France (41), each 
with bust and biographical dates on reverse, 1 
[Pharamond – Fondation de la Monarchie – 417], 2, 
3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 21, 25, 27, 29, 
30, 33, 3437, 39, 41, 42, 44, 45, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 
53, 54, 56, 58, 59, 60, 61, 62, and the medal for the 
“Explanation des Marques”; duplicate medals (4), 
7, 8, 9, 12, mid 18th century; others (3), numbered in 
series, by a later hand, Louis XIV [65], Louis XVI [66], 
by Gatteaux and [67] by Duvivier, Louis XVII [68], 
by Puymaurin and Gayrard, all 32mm; Netherlands, 
Prince Maurice, Battle of Turnhout, Bronze Jeton, 
1597, struck in Dordrecht, 30mm; sundry others (4), 
including an Argentine small Silver Shooting Medal, 
23mm.  The series and Jeton very fine and better, many 
extremely fine.  (56)	 £150-200



434	 Louis XIV (1638-1643-1715), Institution of the 
Military Order of St Louis, Copper Medal, 1693, 
by J Mauger, bust right, rev the King, within an 
encampment, VIRTUTIS BELGICAE PRAEMIUM, 
41mm (Divo 246; Méd Louis le Grand 246); Louis 
XV (1710-1715-1774), Congress of Soissons, Copper 
Medal, 1728, by Du Vivier and J C Roettiers, 
youthful bust right, rev France seated, watches a 
cherub hang the shields of the allies, 41mm (Divo 
73).  Extremely fine.  (2)	 £100-150

435	 Louis XV (1710-1715-1774), Marriage of the Dauphin 
to Marie Antoinette, Silver Medal, 1770, by 
Lorthior, head of Louis to right, rev the Dauphin and 
Marie Antoinette at altar, La France and Austria stand 
behind, SACRUM AETERNÆ CONCORDIÆ PIGNUS, 
38mm (Julius 2600).  Good very fine, toned.	 £120-150 
 

Maria Antonia Josefa Johanna von Habsburg-Lothringen, 11th and 
youngest daughter (15th child) of Joseph I and Maria Theresia.

436	 Louis XV (1710-1715-1774), Alliance with Switzerland 
renewed, Copper Medal, 1777, by B Duvivier, bust 
right, rev legend in five lines within wreath, 41.5mm 
(Nocq 191).  Extremely fine.	 £60-80

437	 Louis XV (1710-1715-1774), First Stone laid for the 
plinth for the Equestrian statue of Louis XIV, Gilt-
bronze Medal, 1754, by Duvivier, bust right, rev 
legend in ten lines, 41mm (Divo 152); Silver Jeton, 
‘Secrétaires du roi’, by Duvivier, bust right, rev 
bees swarm towards sun, 30mm (Feu 334); Louis 
Philippe, Chambre of Commerce, octagonal Silver 
Jeton, 1834, by Barre and Dubois, head left, rev stern 
of a galley with compass, QUO NON HAC DUCE, 
33mm, edge ARGENT; and an Austrian Coronation 
Silver Jeton, 1838, 21mm.  Generally about extremely 
fine.  (4)	 £120-150

438	 Louis XVI (1754-1775-1793), octagonal Silver Jetons 
(2), 1779, by Lorthior, Order of St Louis, 33.5mm; 
Trésor Royal, undated, 32.5mm; Louis Philippe (2), 
undated, Havre de Grace, 32mm, edge ARGENT; 
and Heur et Malheur (2), 30mm; Germany, Friedrich 
Wilhelm III (1770-1787-1840), small Silver Medal, 
1798, by Loos, 30mm.  Last extremely fine, the others 
very fine and better.  (7) 	 £80-120

439	 Revolution, Siège de la Bastille, uniface Pewter 
/ Lead Medal, 1789, by Bertrand Andrieu, lines 
of infantry and batteries surround the foot of the 
Bastille, 81mm (Hennin 23); Napoleon and Marie-
Louise, pair of uniface Pewter / Lead Portrait 
Medals, by B Andrieu, 68mm; and a smaller uniface 
Pewter / Lead Portrait Medal, 42mm, also by B 
Andrieu.  Fine to very fine.  (4)	 £60-80

440	 Augustin Bon-Joseph de Robespierre (1763-
1794), ‘Robespierre Jeune’, brother of Maximilien, 
Representative of the People, following the siege of 
Toulon, uniface oval Lead Medal (1793), uniformed 
bust left, hair in long queue, 54mm x 45mm (Hennin 
549; Trésor pl XLVI).  Very fine and rare. 	 £100-150 
 

The medal normally carries the reverse of the fasces dividing R – F.



441	 Napoleon, Attempt on his Life, cast Copper Medal, 
Year 9 (1800), by H Auguste, uniformed bust left, 
AMOUR DU PEUPLE FRANÇAIS …, 51mm (Br 76; Julius 
857; d’E.861), very fine; The Battle of Jena, Copper 
Medal, 1806, by L Manfredini, 40.5mm (Br 539; 
Julius 1599), extremely fine; other Napoleonic Medals 
(8), one non-portrait, fine and better.  (10)	 £100-150 
 

The assassination attempt took place in the Rue Saint-Nicaise 
on Christmas Eve 1800, when a massive bomb, the ‘machine 
infernale’, exploded near Napoleon’s carriage as he went to the 
opening night of Haydn’s opera “Creation”.

442	 Promulgation of the Treaty of Amiens, Copper 
Medal, 1802, by Jeuffroy, busts of the three Consuls 
right, Napoleon at top, Camberceres and Lebrun, 
rev PAIX INTÉRIEURE, PAIX EXTÉRIEURE …, 67mm 
(Br 218; Julius 1093; d’E 983); The Baptism of the 
King of Rome, Copper Medal, 1811, by Bertrand 
Andrieu, Napoleon, in full regalia, holds the infant 
high over font, rev double circle of mural crowns 
around legend, A L’EMPEREUR …, 67.5mm (Br 1125; 
Julius 2462; Trésor 50, 13).  Both good very fine, first a 
cast of a struck medal.  (2)	 £100-150

443	 Promulgation of the Treaty of Amiens, Copper 
Medal, 1802, by Jeuffroy, busts of the three Consuls 
right, Napoleon at top, Camberceres and Lebrun, 
rev PAIX INTÉRIEURE, PAIX EXTÉRIEURE …, 67mm 
(Br 218; Julius 1093; d’E 983), good very fine; Holy 
Roman Empire, Valentin Duval (1695-1775), 
Librarian at the court of Lorraine, White Metal 
Medal, 1755, 65mm, fair but rare; other Medals (6), 
including Turin’s Paris Medal and Plaquette of the 
Baron Jacques, varied state.  (8)	 £100-150

444	 Napoleon, Te Deum held for Napoleon at St 
Stephen’s Cathedral (Stephansdom), Vienna, 
Silver Medal, 1805, by Droz and Andieu for Denon, 
laureate head right, rev the Cathedral, ACTIONS DE 
GRACES POUR LA PAIX, 40mm (Br 461; Julius 1477; 
d’E 1116). Nearly extremely fine, deep tone.	 £250-300

445	 Napoleon, The Birth of the King of Rome, Silver 
Medal, 1811, by Bertrand Andrieu, conjoined busts 
of Napoleon and Marie Louise to right, rev bust of 
the infant Napoleon, 32mm (Bramsen 1100; Julius 
2433). Nearly extremely fine, deep tone.	 £70-90

446	 Napoleon’s Wives, Bronzed Lead Medals (3), by 
Bertrand Andrieu, Josephine (2), similar and Marie 
Louise, each diademed bust right, approx 68mm.  
Very fine but small metal flaw behind hair on one 
Josephine.  (3)	 £60-80

447	 Napoleon Surrenders to HMS Bellerophon, Copper 
Medal, 1815, by T Webb and N G A Brenet [reverse], 
bust right in uniform, rev HMS Bellerophon, a French 
eagle on its stern, a smaller ship alongside, 41mm 
(BHM 869); Napoleon and the Death of the Duke 
of Reichstadt [Napoleon II], Copper Medal, 1832, 
by Bauchery, head and shoulders of Napoleon, 
three-quarters right, his eyes closed in death, rev 
Napoleon seated in the clouds reaches out for his 
son, the dates of the respective deaths to either 
side, 51mm, extremely fine and nearly so, but marked 
behind head; other Medals of the Napoleonic period 
(5), copper and base metals, including his tomb on 
St Helena, these fine or better. (7)	 £70-90 
 

Duke of Reichstadt was the title given to Napoleon II, the son 
of Napoleon I and the Archduchess Marie Louise of Austria, in 
1818, as some consolation for the destruction of the Empire over 
which he was nominally the Emperor.

(image reduced)

448	 Napoleon, His Body returned to France, Copper 
Medal, 1840, by Rogat, bust left, rev La Belle Poule 
arrives in France, 51mm; Arrival of the Catafalque 
in Paris, Copper Medal, 1840, by Montagny, bust 
left, rev the catafalque, 56.5mm; “Translation 
Aux Invalides”, Copper Medal, 1840, by Rogat, 
uniformed bust left, rev sword and urn, 51.5mm, 
extremely fine or nearly so, but first with scuffed 
reverse;and Thomason & Jones’s Medal, White 
Metal, 1821, 53.5mm, extremely fine.  (4)	 £100-150

449	 Louis XVIII (1755-1815-1824), Return to France, 
Medals (3), 1814, Silver and Copper (2), 40.5mm; 
other Copper Medals (2), 1815, 1817, 50mm, and 
Gilt, 1818, “Credit Public Rétabli”, 41mm.  First 
fine, others very fine.  (6)	 £80-120

450	 Amedée Durand’s “Galerie Metallique des Grands 
Hommes Français” (17), including duplicates (3), 
and “Series Numismatica”, similar Copper Medals 
(4), an interesting group of subjects, each 41mm.  
Very fine and better.   (21)	 £150-200

451	 Charles Philippe (later Charles X), President of 
the Electoral College, Copper Medal, 1815, by 
Gatteaux, 60mm; other French Copper Portrait 
Medals (6), and European Copper Portrait Medals 
(8), including Belgian (3).  First extremely fine, others 
generally very fine.  (15)	 £80-120



452	 Charles X (1757-1824-1830), Coronation in Reims, 
Bronze Medal, 1835, by E Gatteaux and Caunois, 
crowned and robed bust right, rev the ceremony, 
58.5mm; with a pair of soft-metal squeezes of the 
obverse and reverse in larger format, 76mm.  These 
good fine, first extremely fine.  (3)	 £40-60

453	 Napoleon III, The Corps Législatif, Session 1864, 
Silver Medal, by Barre, named to Charles Eugene 
Cadier, Baron Veauce, laureate bust right, rev 
legend around wreath, named in centre, LE BON 
DE VEAUCE (ALLIER), 50.5mm, extremely fine, but 
edge knock and bruises; other Portrait Medals, Silver, 
1850, 28.5mm, Copper (7), 51mm (2), 41mm, 37mm 
(4), gilt electrotype, 59.5mm, and white metal, Visit 
to England, 1855, by Allen & Moore, 61.5mm, very 
fine and better, first an interesting association item.  
(11)	 £120-150 
 

Baron Veauce (1820-1884), politician and representative for Allier.

454	 Birth of the Prince Imperial, Copper Medal, 1856, by 
Montagny, 52mm; Belgium, Société Gymnastique, 
Festival, Namur, Gilt-bronze Medal, 1879, within 
splendid ornate border with two Fames to either 
side, 70mm; Switzerland, Münsterbrücke, 1838, 
restrike; British Medalets (2); Hungary, Joseph 
II, ‘Madonna’ Thaler, 1783 (Dav 1168).  Namur 
extremely fine, others fine and better.  (6)	 £70-90

455	 Michel Eugène Chevreul (1786-1889), Chemist, 100th 
Birthday, ‘Bronze’ Medal, 1886, by Louis-Oscar 
Roty, 67mm; Belgium, Charles De Coster (1827-
1879), Novelist, Centenary of Birth, Bronze Medal, 
1928, by A Mauquoy, 70mm, in damaged box of 
issue; Henri Pirenne (1862-1935), Completion of 
the Histoire Belgique, Patinated Bronze Medal, 
1933, by Marcel Rau, 70mm, in box of issue, both 
for ‘Les Amis de la Médaille d’Art’.  Extremely fine 
or nearly so.  (3)	 £80-120

456	 Chamber of Deputies, Bronze Medal, undated, by 
Daniel Dupuis, 70mm; Youth and Deer, uniface 
Bronze Medal, by Victor Peter, 50mm; F C Kellermann, 
Bronze Medal, 1920, by M Delanoy, 60.5mm; other 
medals (2).  Very fine and better.  (5)	 £60-80

457	 Republic, Silver Agricultural Medal, undated, 
by F Rasumny, laureate Marianne head left, rev 
woman feeds chicks, 50mm, 46.22g; other French 
and European Silver Medals (7), one gilt, 144.71g; 
sundry other Medals, copper and bronze (15), 
white metal (3), Meissen (1).  Many very fine or 
better.   (27)	 £120-150

458	 “La Santé”, Silver Plaquette with arched top, 
1913, by Jean Lecroart (1883-1967), for the Société 
Hollandaise Belge des amis de la médaille, bust 
of Hygieia within arch, rev naked female, a snake 
entwined around her arm, makes offering at the 
tomb of Asclepius on which rests an infant girl, 
63mm x 70mm.  Extremely fine.	 £80-120

459	 “La Danse Antique”, uniface Bronze Medal [1934], 
by Marco Tobón Mejía (1876-1933), a couple dance 
naked, the female to the fore, her arms spread, 
60mm (CGMP p.375).  Extremely fine.	 £100-150 
 

Mejia, a Colombian sculptor, also produced a companion medal, 
“La Danse Classique”, the dancers in similar pose but clothed, 
she in a tutu. 

460	 Paris Mint Restrike Bronze Medals (4), 1970s-1980s, 
Napoleon, Baptism of the King of Rome, 113mm; 
Napoleon III (2), 74mm and 68mm; Admiral de 
Rigny, Navarino, 51mm; Belgian Advertising 
Medal, for Boden & Dechy, 80mm. Last extremely 
fine, the others mint state.   (5)	 £50-70

461	 Modern Medals in Bronze of the Monnaies de 
Paris (2), to Corneille by Borrel, 50mm, and on the 
Mongolfier Brothers’s flight, by A Pajou, 50mm 
(Malpas 6), restrikes, extremely fine; together with 
the Murder of the Bourbons, 1820, Bronze Medal, 
by Gayrard and Puymaurin, 55mm, very fine. 
(3)	 £50-80

GERMANY

462	 Gotthold Ephraim Lessing (1729-1781), Poet 
and Writer, Bronze Medal, by C F Krull, 43mm 
(Forrer III/232); Berlin Austellung Deutscher 
Gewerbserzeugnisse (German Commerce Exhibition) 
1844, Bronze Medal, by Lorenz & Schilling, 45mm 
(Forrer III/471; V/384); Heidelberg University, 
550th Year, Iron Medal, 1936, 73mm; 19th Century 
Bronze Medal, depicting the Last Supper by Loos, 
50mm. Generally very fine or better.  (4)	 £50-70

463	 Brunswick Lüneburg, Prince Georg Wilhelm of 
Hanover (1880-1912), Silver Memorial Medal, 
1912, by Professor Stephan Schwartz (1851-1924), 
uniformed and bemedalled bust left, rev Royal 
arms with Lion and Unicorn supporters, 60mm.  
Matt surface, nearly extremely fine.	 £100-150 
 

His Royal Highness Prince George William of Hanover and 
Cumberland, Prince of Great Britain and Ireland, Duke of 
Brunswick-Lüneburg, was killed in a car crash at Nackel in 
Brandenburg whilst driving to the funeral of his Uncle, King 
Frederick VIII of Denmark.



GREECE

(image reduced)

464	 The French School, Athens, 50th Anniversary, Bronze 
Medal, 1898, by Oscar Roty, Archaeologia seated in 
ancient ruins holds up an excavated figurine, rev 
the Acropolis with the façade of the French School 
below, 60.5mm.  Extremely fine.	 £70-90 
 

The French School, founded in 1848, is the oldest foreign 
institute in Athens.	  
bought J Lis 

465	 Crete, The Invasion of Crete by Germany, 
terracotta coloured Meissen Porcelain Medal, 1941, 
paratroopers descending from planes, rev map of 
Crete, Swastika above, fasces below, 50mm (Spink 
5, lot 409).  Extremely fine.	 £150-200

IRAN

466	 His Excellency Mirza Mahmoud Khan, Persian 
Ambassador to Belgium, 1914-1918, a Belgian 
Silvered-bronze Medal, by A Garlens, bemedalled 
bust left, rev legend in eleven lines, 70mm. Very 
fine.	 £120-150

ITALY

467	 Giuseppe Angelo Saluzzo (1734-1818), Chemist, 
Bronze Medal, undated, by Gaspare Galeazzi, 
43mm, very fine; France, restrike Napoleonic 
Medals (5), 57mm, 43mm, 41mm, four with bright 
mint surface.  (6)	 £60-80

JAPAN

468	 Mint Medals (3), in Bronze, Prize or Award Medal, 
Meiji 10 (1877), chrysanthemum head within 
scrolled border, 48mm; others (2), 20th Century, 
54mm.  Nearly extremely fine. (3)	 £80-120

NETHERLANDS

469	 Bronze Java War Medal, 1825-1830, lacking ring 
suspension and ribbon; Russia, Seal, silver and 
enamel. About very fine. (2)	 £40-60

ROMANIA

470	 Luigi Cazzavillan and Stelian Popescu, “The 
Universal” newspaper, Silver Medal, 1933, 
conjoined busts left, rev torch by Globe, before 
building’s façade, 50mm.  Very fine.	 £30-50

RUSSIA

471	 Alexander I, Battle of Hanau 1813, Gilt White Metal 
Jeton, by Lauer, three allied kings standing, rev 
battle scene, 32mm (Diakov 367.1; Bramsen 1273). 
Extremely fine.	 £50-80

472	 Alexander II (1818-1855-1881), The Ethnographic 
Exposition, Moscow, Silver Medal, 1867, Imperial 
arms, rev legend within wreath, 45.5mm (Diakov 
749.2).  Very fine but has been lacquered, scarce.	 £70-90 
 

The Ethnographic Exhibition was filled with some 300 dioramas 
with mannequins wearing traditional costumes.  Its aim was to 
provide the “propagation of information among the masses on 
the study of people, familiarisation with members of diverse 
tribes inhabiting Russia and related countries, and stimulating 
public interest in a study of their population and life styles”. 



473	 Turkmenistan, Silver Political Party Membership 
Badge, bust of President Saparmurat Niyazov 
(1990-2006) left, legend around, 23mm with pinback 
attachment. Good extremely fine, scarce.	 £140-180

SOUTH AFRICA

474	 Paul Kruger, Brass Advertising Jeton for the 
Magasins de la Ménagère, Dijon, 1900, AUX BOERS  
AUX HÉROÏQUES DEFENSEURS DE LA LIBERTÉ 
AU TRANSVAAL, bust left, rev legend, 27.5mm, 
integral suspension loop (Hern 312).  Extremely fine, 
rare.	 £80-120 
 

On his way to Paris President Kruger was entertained at a 
banquet held at the Hôtel de la Cloche in Dijon, where these 
medalets were distrubuted to the diners.

SWITZERLAND

475	 Pope John XXIII/International Numismatics 
Establishment, Argor, Gold Medalet, 0.900 gold, 
3.5g. Good fine.	 £70-80

TURKEY

(image reduced)

476	 Austria, Prince Eugene of Savoy (1663-1736), the 
erection of his statue in the Heldenplatz, Vienna, 
Copper Medal, 1865, by C Radnitzky, armoured 
bust, wearing Golden Fleece, rev the equestrian 
statue on plinth, 60mm (Würz 1942; Pax 1008; 
Hauser 2236).  Extremely fine.	 £80-120

(image reduced)

477	 France, England, The Alliance in support of Turkey 
against the Russian Invasion, Copper Medal, 
1854, by Montagny, light radiates on laureate 
vis-à-vis heads of Victoria and Napoleon III, rev 
legend in seven lines, ALLIANCE … CONTRE 
L’ENVAHISSEMENT DES PROVINCES TURQUES PAR 
LA RUSSIE, 53mm (Divo 216).  Extremely fine and 
scarce.	 £150-200

478	 The Peace of Paris, Copper Medal, 1856, by W 
Kullrich, for Loos, Berlin, winged genius offers 
palm branch to seated Europa, around and 
between celebratory cherubs, medallic portraits of 
Abdul Mejid (at top), Napoleon III, Queen Victoria, 
Victor Emmanuel, Alexander II, Franz Joseph and 
Friedrich Wilhelm, rev legend within ivy border, 
PAX CONSILIATA …, 56mm (Pax 811; Würz 7141; 
Sommer K 19; Marienburg 4259).  Good very fine and 
extremely rare.	 £350-450 
 

On an example of the medal, sold by Gorny & Mosch Giessener 
Münzhandlung in 2008, the portrait of Abdul Mejid had moved 
around the medal, leaving the Austrian and German Emperors 
at the top. 



479	 Abdul Aziz (1861-1876), Bronze Award Medal, 1862 
(1279h), Ziraat ve sinnat, for service in Ploughing, 
Agriculture, Crafts, Arts Trade, Technology, 
44.3mm (Pere 1109). Minor scratches, otherwise very 
fine and scarce.	 £400-600

480	 Abdul Hamid II (1876-1909), Silver Sanayi 
[Industry] Medal, toughra above shield and 
trophies, rev wreath, 31.5mm (NP 1119), edge damage 
at 7 – 8 o’clock, very fine and toned; smaller Bronze 
Medalet, AH 1324 (1906), trophies, rev toughra, 
27.5mm, integral suspension loop, virtually mint 
state.  (2)	 £150-200

MEDALS BY SUBJECT

(image reduced)

481	 Architecture, St Paul’s Cathedral, London, Copper 
Medal [1849], by J Wiener, façade and interior, 
59.5mm (Eimer 1505; van Hoydonck 49); Belgium, 
Liège, Civil and Military Sureté, Copper Medal, by J 
Wiener, 1850, façade and interior plan, 50mm; John 
Wesley, Centenary of Methodism, White Medal 
Medal, 1839, by Carter, bust left, rev Centenary 
Hall, 65.5mm (BHM 1895; Eimer 1329).  Good very 
fine, extremely fine and very fine.  (3)	 £100-150

482	 Art Union of London, Bronze Medals (2), John 
Flaxman, 1854, by H Weigell, rev Mercury and 
Pandora, 55mm (BHM 2530; E 1479), Charles 
Robert Leslie, 1870, by AB Wyon, rev The Sentry 
Box, 56mm (BHM 2911; E 1608). Good very fine or 
better, some cabinet wear to highpoints.  (2)	 £60-80

483	 Buffaloes, The Royal Antediluvian Order of 
Buffaloes, Gold Jewel for ‘Services Rendered’, by 
Cashmore & Co, part openwork and motto on 
enamelled Garter, 60mm x 37mm, 9ct, total weight 
16.31g; Gilt-metal Badge of the Primrose League, 
both cased.  Extremely fine.  (2)	 £150-200

484	 Congress Medal, Bronze, 1930, unsigned, believed 
Dutch, cauldron in flames, rev naked lady reaches 
for jewellery and treasures, from a basket offered 
by a cherub, 50.5mm, Art-Deco design and lettering, 
nearly extremely fine; Wilhelmina, an Oranje Boven 
Bronze Medal, 1923, by J Witterwulghe(?), 60mm, 
extremely fine.  (2)	 £40-60

485	 Exhibition, Belgium, International Exposition, 
Brussels, Bronze Medal, 1897, by Jules Lagae 
(1862-1931) for Wolfers Frères, Belgica, wearing a 
flared headdress, embraces Industry and the Arts, 
rev Royal Belgian Arms. 70mm (BDM III, 267-8; 
BM Acq 1978-82, p.16, 79).  A strong high relief Art-
Nouveau image with light patinated surface, extremely 
fine.	 £40-60

486	 Exhibitions, Brazil, Peter II, 4th National Exhibition, 
Copper Medal, 1875, “AO MERITO”, signed F J P G, 
bust left, rev legend in and around wreath, 54mm.  
Very fine but attempted drilling between R and O of 
PEDRO.	 £30-50

487	 Exhibitions, Denmark, The National Exhibition 1909, 
Aarhus, Perpetual Calendar Medal, Aluminium, 
an airship flies above the Electricity Building, rev 
the calendar, 38mm.  Very fine. 	 £25-45 
 

The Electricity Building was designed by Anton Rosen (1859-
1928).  The medal’s calendar ran through till 1930. 



488	 Exploration, Christopher Columbus and Hernan 
Cortes, Copper Portrait Medals (2), 1821, from 
Amedée Durand’s Series Numismatica, by Louis 
Michel Petit (BDM IV, 466), and Vivier, 41mm, plain 
edges.  Good very fine.  (2)	 £70-90

489	 Exploration, Christopher Columbus, the ‘Series 
Numismatica’ Medal, a White Metal strike, 1819, 
by Petit, 41mm; with Tasmania Centenary Medal, 
Silvered-metal, 36mm; Uruguay, Bronze Railway 
Medal, 1901, the line to Mercedes, train steams to 
left, rev legend, 38mm.  Extremely fine or nearly so, 
first unusual in white metal.  (3)	 £60-80

490	 Exploration, David Livingstone (1813-1873), 
Scottish missionary and explorer of Africa, 
centenary of his birth, Copper Memorial Medal, 
1873, by Allan Wyon, bust of Livingstone, three-
quarters right, DAVID LIVINGSTONE BORN 
BLANTYRE 1813 DIED ILALA 1873, rev St Paul with 
attendants before an altar, 43mm (BHM 2959; Eimer 
1626).  Extremely fine, or virtually so.	 £80-120 
 

The medal was struck by the The London Missionary Society on the 
centenary of Livingstone’s birth in 1913, utilising the same obverse 
as that used on the Royal Geographical Society prize medal, which 
was presented to those natives who carried Livingstone’s body 
from Ilala to the coast (Fearon 325.2; Eimer 1637). 

491	 Exploration, Norway, Fridtjof Nansen (1861-1930), 
Bronze Complimentary Medal, c.1963, by Daragan, 
bust three quarters facing, rev ship in arctic ice, 
Fram, the name of the vessel he commissioned for 
arctic exploration, 65mm. Extremely fine.	 £30-50

492	 Exploration, Polar, Dr Georg Andrée (1854-1897), 
Polar balloon, Aluminium Medalet, 1896, bust of 
Andrée, rev the balloon, 22mm (Kaiser 24).  Very 
fine.  	 £20-30

493	 Horology, Switzerland, Daniel JeanRichard (1665-
1741), father of watch-making in the Jura region, 
Copper Medal, undated, by Fritz Landry, bewigged 
bust three-quarters left, rev legend, … DEDIÉE AUX 
HORLOGERS … PÈRE DE NOTRE INDUSTRIE, 57mm; 
La Chaux-de-Fonds, Centenary of the fire and re-
building, Copper Medal, 1894, 50.5mm.  Extremely 
fine. (2)	 £70-90 
 

Daniel Jeanrichard was a major driving force behind the 
watchmaking industry as both maker and inventor, breaking 
the influence of the Guilds in Geneva. His name continues in 
Jeanrichard watches of La Chaux-de-Fonds, Switzerland. 

494	 Medicine, Marie Curie Sklodowska (1867-1934), 
Bronze Tribute Medal, 1934, by Ovide Yencesse 
(1869-1947), bust right, rev legend in eight lines, 
50mm.  Very fine, scarce.	 £60-80 
 

Yencesse also produced a plaquette of Marie and Pierre 
Sklodowska together. 

(image reduced)

495	 Numismatics, Hugo Grünthal, professional 
numismatist and medal publisher, 60th Birthday, 
Bronze Medal, 1929, by Georges Morin (1874-
1950), for Robert Ball, Berlin and struck by Oertel, 
bust left, rev a hand holds a medal of Sigismondo 
Malatesta, 55mm.  Extremely fine.	 £70-90 
 

Grünthal’s name is found on a number of medals produced 
by Robert Ball (a firm he was later to own), during the Great 
War.  His death, 14 December 1943, is listed amongst those 
of the many Jews who died in Berlin during the War. His son 
Henry (1905-2001) emigrated to the USA in 1938 and initially 
worked for Stacks, though he is best remembered for his time at 
the American Numismatic Society, which he joined in 1953 and 
where he was later curator of European and modern coins, till 
his retirement in 1973.



496	 Prize Medals, Smithfield Club, Silver, 1882 (J 
Green & Son, Silsden, Leeds, Best Pen of Sheep), 
48.5mm; Highland and Agricultural Society of 
Scotland, Silver, 1902, The Lady Anne Murray, 
St Kilda Sheep), 35mm; London Polytechnic, 
Photography, hallmark 1907, 45mm; University 
of London Athletic Union, 1926, 44.5mm; King’s 
College, London, Gilt-silver, for Botany, 1928 
(Majorie Annie Stanfield), 43mm, in case of issue; 
London Institution, Copper Tickets (2), numbered 
6 and 264, 42.5mm; Edinburgh University, Copper, 
1906-1907.  Very fine and better. (8)	 £80-120

497	 Railways, Opening of the Liverpool and 
Manchester Railway, White Metal Medals (2), 1830, 
by T Halliday, train steaming across viaduct in 
rural landscape, rev arched entrance to Liverpool 
station within steep cuttings, 48mm (BHM 1458; 
Eimer 1223; Moyaux 4), both very fine, one pierced; 
Stephenson Centenary, 1881, White Metal, 44.5mm; 
General Tom Thumb’s Equipage, White Metal, 
1844, published by P T Barnum, 38mm (BHM 2156, 
R2), extremely fine; sundry other White Metal Medals 
(7), fair or fine, except as stated.  (12)	 £100-150

498	 Railways, Stockton & Darlington LNER, Centenary 
1925, Bronze Medal, by Gilbert Bayes, Conjoined 
busts of Edward Pease and George Stephenson, 
between arms of Stockton and Darlington, rev 
Vulcan holds model of “Locomotive No.1”, a 
“Pacific” class locomotive behind, FIRST IN THE 
WORLD above and dates 1825 1925, 76mm (BHM 
4205; E 2001; Pinches p.100; Irvine & Atterbury 
p.92). About extremely fine, some cabinet wear to 
highpoints.	 £60-80

499	 Railways, Austria, The Prague to Dresden Railway, 
Copper Medal, 1851, by W Seiden, Saxony and Bohemia 
seated before engine, rev Prague bridge tower, 48mm 
(Moy 282; Swan 204).  Extremely fine.	 £60-80

500	 Railways, France, SNCF, Electrification of the North-
Eastern Railway, 1955, Bronze Medal, by Belmondo, 
electric locomotive right, rev two workers shake 
hands, 67mm. Extremely fine.	 £40-60

501	 Railways, France, SNCF, Electrification of the 
Paris-Lyon Railway, 1952, Bronze Medal, by 
Renard, electric train emerging from tunnel, rev 
legend, 59mm; Electrification of the Strasbourg-
Basle Railway, 1957, Bronze Medal, by Renard, 
train below the cathedrals of each city, rev river 
god, 50mm. Good extremely fine.  (2)	 £40-60

502	 Railways, France, Paris-Lyon-Mediterranean Railway, 
Annual General Meeting, Silver Plaque, by L O Roty, 
three female figures with angel, rev Gare du Lyon, 
59mm x 44mm (Swan 284). Good very fine.	 £40-60

503	 Railways, Germany, Cologne / Berlin, Industrial 
Exhibition 1844, Bronze Medal, by Loos, Gemania 
seated left, rev locomotive in wreath with shields 
depicting German industries, 45mm (Marienburg 4234). 
A few deposits, otherwise good extremely fine. 	 £20-30

504	 Railways, Netherlands, World War II, Railway Strike 
against German Occupation, Bronze Medal,1944, 
chock blocks winged wheel on track, rev legend in 
five lines, over Dutch lion, 50mm (Swan 327; BWB 
1493).  Nearly extremely fine. 	 £40-60

505	 Railways, Sweden, Nils Ericson, Chief Engineer 
of State Railways, 1863, Silver and Bronze Medals, 
by Ahlborn, bust right, rev seated female figure 
drawing map, train on viaduct behind, 48mm 
(Moy 377; Swan 341). The silver with hairlines due to 
old cleaning, extremely fine. (2)	 £70-90

506	 Railways, French Equatorial Africa, Silvered-
bronze Railway Worker’s Medal of Honour, named 
to Edgar der Haeg, bust of Marianne left, rev wheel, 
32mm, with original ribbon and locomotive clasp. 
Extremely fine.	 £40-60



507	 Railways, Argentina, Transandean Railway Extension 
to Antico, 1906, Silvered-bronze, by Belagamba 
and Rossi, standing figure, rev train entering tunnel 
in Andean scene, 65mm; Sererzuela Railway, 
1904, Copper Medal by Gottuzo, seated figure 
by locomotive, rev inscription on tablet, 41mm; 
Clodomira to La Banda Branch Line, Silvered 
Medal, by Gottuzo, locomotive left, rev inscription, 
38mm (Swan 357). Good very fine.  (3)	 £70-90

508	 Railways, Argentina, Buenos Aires to Rosario 
Railway, 1907, Silvered-bronze Plaque, by Riberon, 
Argentina receiving a map of the route from a 
winged youth, rev inscription, train below, 49mm x 
61mm (Moy 675; Swan 358). Extremely fine.	 £40-60

509	 Railways, Argentina, Santa Fe Railway, inauguration 
of the Sabana to Resistencia line, 1907, Silvered-
copper Medal, by Hortay, train passing through 
forest defended by native South Americans, 
rev inscription, 50mm; together with another in 
Copper. First very fine with scratch to reverse, the 
second extremely fine.  (2)	 £60-80

510	 Railways, Argentina, Laying of the Foundation 
Stone of Retiro Station, 1909, Oval Silvered-bronze 
Medal, arms, rev inscription, 30mm x 25mm; New 
Rosario Station, 1925, Silvered-bronze Medal, by 
Lubary, arms of Rosario, rev inscription, 51mm. 
Second with loop for suspension, generally good very 
fine.  (2)	 £20-30

511	 Railways, Argentina, Rectangular Plaques (3), 
Opening of the Cargas Tunnel on the Western 
Railway, 1916, Copper, by Gottuzzo & Co, 69mm 
x 54mm; 50th anniversary of Bullrich & Co, 
1917, Silvered-bronze, by Rossi, 65mm x 52mm; 
Inauguratoin of the Western Railway Electric 
Service of Buenos Aires, Silvered-bronze, by 
Gottuzzo and Piana, 64mm x 49mm (Swan 364). 
Good very fine or better.  (3)	 £30-50

(image reduced)

512	 Sport, Libya, Olympic Day, the Socialist People’s 
Libyan Arab Jamahiriya, Gilt-metal and Enamel 
Medal, by Bertoni (Milan), c.1982, Olympic rings 
and pledges, rev legends, 69mm, in case of isse.  
Mint state.	 £60-80 
 

Olympic Day is celebrated on the first Friday in June each year.

513	 World War I, Great Britain, Battle of Jutland, 
White Metal Medals (2), by Spink, 1916, crossed 
ensigns and the sinking of the Mainz and Blücher, 
45mm (Eimer 1951), extremely fine; British copies of 
Lusitania Medal (2), very fine.  (4)	 £70-90

514	 World War I, Great Britain, Silver Memorial 
Medal, 1918, by Goldsmiths & Silversmiths Co, for 
Glasbury Parish (Capt G A G Money), 38mm.  Matt 
surface, extremely fine.	 £50-80 
 

Captain Charles Arthur Gilbert Money, son of Colonel C Gilbert 
Colvin Money CB, was born 1883, and was killed in action at 
Kibata, German East Africa, by machine gun fire at Piquet Hill, 
13 December 1916, serving with King George’s Own Baluchis 
(Jacobs Rifles).  He is buried in the Dar Es Salaam War Cemetery, 
Tanzania.  The group of four awarded to Colonel Charles 
Gilbert Colvin Money, who commanded the Northumberland 
Fusiliers at the battle of Omdurman, and later commanded the 
9th Brigade at the battles of Belmont and Graspan in the Boer 
War, was sold by DNW, 18 May, 2011 (lot 13)

515	 World War I, Australia, Anzac Day, 1918, Silver 
Medal, by Stokes, 27mm; India, “Our Day”, Indian 
Red Cross Bronze Medal, 1917, nurse attends 
turbaned soldier, rev dates in English, Urdu and 
Hegiri, 31.5mm (Pudd 917.11); Portugal, Copper 
Tribute Medal, “From the British Community in 
Oporto, 39mm, rare; others (5); Royal Engineers, 
Capt A E Haynes, Copper Medal, undated, by F 
Bowcher (Spr H Allison); Liberation of Jersey, 1945; 
and Shooting Medals (3), one silver.  Mostly very 
fine or better.  (12)	 £80-120

516	 World War I, France, “Pour nos Blessés”, uniface 
oval Bronze Medal, by O Yencesse, 49.5mm x 
45.5mm; Tank Warfare, Bronze Memorial Medal, 
c.1920, by A Morlon, a formidable Marianne, 
sword raised, rides an advancing tank, 68mm; 
Belgium, The German Army Halted at Liège, 
1914, Bronze Medal, by Josvë Dopon, lion on gun 
turret before city, rev German eagle watches over 
a kneeling naked female prisoner, 70mm; Belgian 
Reconstruction, Bronze Medal, c.1920, by Georges 
Petit, Belgica stands over cityscape, rev phoenix, 
70.5mm.  Extremely fine or nearly so.   (4)	 £80-120

517	 World War I, France, “Patria Non Immemor”, Silver 
Medal, by O Roty, 36mm, suspension loop; smaller 
Talismen Medals, Silver and Silvered (14), Bronze 
(6), two gilt); and UK, small Cenotaph Medal, 32mm.  
Very fine and extremely fine.  (22)	 £45-65

518	 World War I, Germany, The Treaties of Versailles 
and Saint-Germains, Bronze Medal, 1919, 
signed RF, folorn draped figure walks in desolate 
landscape, VAE VICTIS, rev eagle perched on 
broken swords, 62.5mm; France, Monument at 
Hartmannswillerkopf, Bronze Medal, 1925, by A 
Lavrillier, angel to left, rev the monument, 50mm; 
Belgium, Treaty of Versailles and Army on the Rhine, 
by P Dubois, 70.5mm.  Very fine.  (3)	 £80-100 
 
The Hartmannswillerkopf monument designed by Robert Danis 
and Antoine Bourdelle.

519	 World War II, Field Marshal Sir Bernard 
Montgomery, Bronze Medal (1945), by Eugène J 
de Bremaeker (1879-1963), for Fonson, bust left in 
cap and loose jacket, rev UFAC / VVV, LA BELGIQUE 
RECONNAISSANTE – HET ERKENTELIJK BELGIE, 
70mm (BHM -; E 2067). Very fine. 	 £40-60



MISCELLANEOUS

520	 Great Britain, Anne (1702-1714), Union of England 
and Scotland, 1707, Silver Jeton, by J Croker, bust 
left, rev British shield within the garter upon a 
pedestal supported by a lion and a unicorn, 25mm 
(Eimer 424b); S Fiuri, Silver Gambling Token, 
by J Milton, SF monogram, rev ace of spades 
within Garter, 22mm (DW 311/31); Netherlands, 
Assassination of Johan and Cornelius de Witt, 1672, 
cast Silver Medal, unsigned, conjoined busts right, 
rev inscription, 45.6mm (vL III p.81). First with a 
couple of edge knocks, about very fine, the others good 
fine. (3)	 £100-120

521	 Miscellaneous Coins and Medals (8), Victoria, 
obverse brockage of a Silver Rupee; South Africa, 
Bronze Medal, Delagoa Bay Railway, 1895; Visit of 
the Shah of Persia to England, 1873, Copper Medalet; 
Iran, Pahlavi Dynasty, Norouz Commemorative 
Medal, 1956, silver, 20.19g; Chinese Amulet; Kremitz 
St George Amulet. Fine to very fine. (6)	 £80-100

522	 Silver Commemorative Medals (6), Victoria, 
Coronation 1838, 36mm (Eimer 1315), Diamond 
Jubilee (2), 1897, 26mm (Eimer 1817b), Edward VII, 
Coronation (4), 1902, 31mm (Eimer 1871b); with a 
mounted Victoria, Old head Sixpence, rev inscribed 
Daisy. First with edge knocks, scratches and wear, 
reverse better, the others about very fine. (7)	 £80-100

523	 Miscellaneous European Medals, including 
French and British (24), 19th – 20th Century, varied 
state; Modern World Crowns and Crown-sized 
Coins, Mauritius, silver (2), others (16), all cupro-
nickel, including Southern Rhodesia, 1953, most 
uncirculated.  (42)	 £60-80

524	 Miscellaneous Tokens, Jetons and Medals (18), in 
silver, bronze, copper and brass, including Thames 
and Severn Canal, 1795, and North’s Typewriter 
Dessau’s Calendar Medal, 1895. One pierced, 
generally about very fine. (18)	 £60-80

525	 Miscellaneous Medals (3), French and Spanish 
Fleets defeated off Toulon, 1744, Bronze Medal, 
38mm (MI 584/224); Jacobite Rebellion Defeated, 
1746, Bronze Medal, 31mm (MI 616/286); Sierra 
Leone, Abolition of the Slave Trade, 1807, Bronze 
Medal, by P John and G F Pidgeon, 36mm. First two 
fine, the last good fine.  (3)	 £100-150

526	 Venetian Uniface Seal, obv venetian lion; with 
sundry other items (7), including a modern medal 
from Crete, and a false 1808 Mexican 8-Reales. 
Varied conditions.  (8)	 £60-80

BANKNOTES

GREAT BRITAIN

527	 Treasury Notes, Warren Fisher, £1, black serial 
no.U123 978634, 10-Shillings, last prefix, red serial 
no.S21 521457 (Dugg T34, T30).  Good fine and fine, 
both creased.  (2)	 £60-80

528	 Bank of England, White £5 (2), 22 February 1945, 
H49 089358, signed by Peppiatt, and 31 January 
1952, W90 019637, signed by Beale (Dugg B255, 
B270); 10-Shillings (8), Beale, O’Brien (2), Hollom, 
Fforde (2), and purple emergency issue (2), Peppiatt 
(Dugg B251); £1 (15), including Mahon, no.A71 
549589, Catterns, no.30A 776857, Peppiatt (3), 
green, no.B87A 418465, blue (2), consecutive nos.
H50E 324237-324238, Beale (2), nos.K71C 943246, 
K86C 047961, O’Brien, no.H65K 303481, and Page, 
serial no.H09 900009 (Dugg B212, B226, B239, B249, 
B286, 273), £10, c.1971, Page, serial no.C03 719842, 
£5, c.1961, O’Brien, serial no.K17 899783 (Dugg 
B326, B280); with unissued London Cheques (2), 
Shoreditch Branch.  Grades range from fine to good 
extremely fine, mostly good fine.  (29)	 £200-300

WORLD BANKNOTES

AUSTRIA

529	 Franz-Joseph, Austria, Fünf-Gulden (2), 1 January 
1881 (P A154), central fold, very fine; issue of 1 
November 1918, 100-Kronen (2), 01 and 02; 50-
Kronen (3), all 03, very fine; sundry issues from 1920 
(33), generally very fine or better.  (40)	 £80-120

530	 Notgeld (Emergency Banknotes), c.1919-1924, 
including Amstetten (26), Ampflwang (3), Altmünster 
(3), Altheim (3), Altlengbach (16), Altenmarkt 
(14), Altenfelden (16), Altaist (5), Alkoven (13), 
Alberndorf (12), Aistersheim (10), Aigen (14), 
Aggsbach (8), Adlroang (7), Adlwang (2), Abbstetten 
(10), Abtenaun (11); Uflenz (6); and Ultichwendt 
(14).  Generally very fine and better.  (lot)	 £100-150

BHUTAN

531	 Royal Monetary Authority of Bhutan, 1-Ngultrum 
(3), undated (1986), both signature varieties, 2-, 5-, 
10- (2), 20- (4), 50- (2), 100- (2) and 500-Ngultrum, 
undated (1986-1994) (P 12-21); 10-, 50-, 100- and 
500-Ngultrum, undated (2000), 1-, 5-, 10-, 20- (2), 
50-, 100-, 500- and 1000-Ngultrum, 2006-2008.  All 
uncirculated.  (29)	 £50-80

CEYLON

532	 Government of Ceylon, Rupee, 1 June 1948, no.A86 
662941, 50-Cents, 14 July 1942, no.A22 101024 (P 34, 
45).  Extremely fine and about very fine.  (2)	 £30-50

533	 Central Bank of Ceylon, Rupee (3), 1958, 1959, 1963, 
2-Rupees (7), 1967, 1969, 1972, 1974, 1977, 1979 (2), 
5-Rupees (3), 1974, 1979, 1982, 10-Rupees (7), 1961, 
1973, 1975, 1977, 1979, 1982, 1985,  (P 56, 67, 72, 73, 
59, 74); Sri Lanka, Central Bank of Sri Lanka, 10-
Rupees (12), 1987, 1989 (2), 1990, 1991, 1992, 1994, 
1995, 2001, 2004, 2005, 2006 (P 96, 102).  Generally 
uncirculated.  (32)	 £40-60

534	 Central Bank of Ceylon, 20-Rupees (3), 1979, 1982, 
1985, 50-Rupees (5), 1970, 1974, 1977, 1979, 
1982 (P 77, 79).  Generally good extremely fine to 
uncirculated.  (8)	 £80-120



535	 Central Bank of Ceylon, 100-Rupees (5), 1971, 1975, 
1977, 1979, 1982, 500-Rupees, 1981 (P 80).  Generally 
uncirculated.  (6)	 £100-150

CUBA

536	 Banco Español de la Isla de Cuba, 10-Pesos (2), 1896, 
one with right and lower borders still attached, 5-
Pesos, 1896, 1-Peso, 1896, 50-Centavos, 1896, 20-
Centavos, 1897, 10-Centavos, 1897 (P 49, 48, 47, 
46, 53, 52); Banco Nacional de Cuba, 1-Peso, 1953 
Commemorative Issue (P 86a).  Last about very fine, 
otherwise generally good very fine to extremely fine.  
(7)	 £30-40

537	 Banco Nacional de Cuba, 1-Peso (3), 1949, 1957, 
1960, 5-Pesos (2), 1960, 10-Pesos (4), 1949, 1958, 
1960 (2), 20-Pesos (3), 1949, 1958, 1960, 50-Pesos (2), 
1958, 1960 (P 77a, 87b, 77b, 91c, 92a, 79a, 88b, 79b, 
88c, 80a, b, c, 81b, c).  Most with a little tone in the 
borders, extremely fine to uncirculated.  (14)	 £40-60

538	 Banco Nacional de Cuba, 1-Peso (5), 1964, 1965, 
1975 Commemorative Issue, 1986, 1988, 3-Pesos, 
1988, Che Guevara, 5-Pesos (3), 1961, 1967, 1990, 
10-Pesos (3), 1961, 1968, 1988, 20-Pesos (2), 1961, 
1990, 50-Pesos, 1961 (P 94b, c, 106, 102c, d, 107, 
95a, 103a, d, 96a, 104a, d, 97a, 105d, 98).  Generally 
uncirculated.  (15)	 £60-80

539	 Banco Nacional de Cuba, 5-Pesos (2), 1991, 10-
Pesos, 1991, 20-Pesos, 1991, 50-Pesos, 1990, 1-Peso 
and 5-Pesos, 1995, 1-Peso (6), 2002, 2003 (2), 2004, 
2005, 2007, 3-Pesos, 2004, 5-Pesos (9), 1997, 1998, 
2001, 2003 (2), 2004-2007, 10-Pesos (6), 1997, 2001, 
2002, 2004, 2005, 2007, 20-Pesos (7), 1998, 2001, 
2003-2007, 50-Pesos (6), 1998, 2001-2003, 2005, 2007, 
100-Pesos (3), 2000, 2001, 2004 (P 108, 109, 110, 111, 
112, 113).  Generally uncirculated.  (46)	 £50-80

540	 Banco Nacional de Cuba, Foreign Exchange 
Certificates (21), various denominations, series A, 
B, C and D, no duplication; 3-Pesos, 1994, 1-, 3-, 5- 
and 20-Peoso, 2006.  All uncirculated.  (26)	 £30-50

GERMANY

541	 Notgeld (Emergency Banknotes), c.1919-1924, in 
various denominations (approx 342), Bitterfeld 
(71, one Zeppelin reverse), and non-illustrative 
(44); Bochum (9); Brehna (17); Detmold (27); 
Eckartsberga, circular notes (13); Galbe (8); 
Leopoldshall (14); Lippe-Detmold (8); Nordhausen 
(43); Pösneck (7); Utern (8); Zerbest (28); Naumburg 
and others (45).  Many duplicates, most extremely fine 
and some colourful examples.  (lot)	 £100-150

542	 Notgeld, c.1919-1924, Essen (7), including 10-
Million and Million-Marks; Gelsenkirchen (4); 
Rheinprovinz (11); Remscheid (7); Solingen (6); 
Elberfeld (6); Vohwinkel, Austria (6); Duisburg 
(17); together with a quantity of somewhat similar 
notes (80), many for high denominations.  Very fine 
and better.  (lot)	 £70-100  

543	 Notgeld, c.1919-1924 (approx 420), Bank and State 
issues including Goldmarks and fractions; together 
with general Notgeld issues.  Many duplicates, most 
very fine to extremely fine.  (lot)	 £180-220

544	 Notgeld, c.1919-1924, small denomination notes, 
Bolkenhain (5); Görlitz, circular Mark and 10-
Pfennig; Landsberg (3); LPG “Karl Marx”, Langenau 
(6); Mindelheim (25); Munden (10); Ochsenfurt (13) 
Pfarrkirchen (9) and circular notes (20), some on 
photographic paper; Straubing (2); a group of stamp-
like and perforated notes; others (32); Post WW II, 
J Hummel, Massing, 50 - 5-Marks, I July 1947 (11); 
and wood 50-Bierpfenninge “Amerikanische Zone”.  
Very fine and extremely fine.  (lot)	 £120-150

545	 Notgeld, c.1919-1924, Ballenstedt (5, one can be 
cut into four); Naumburg-Saale (4); Nöschenrode 
(14); Gondershausen; Halle (2); Neundorf (7); 
Oernrode (5); Schrbanebeck (4); Gatersleben (9); 
Treffurt (5); Liebenwerda (9); Naumburg (18); 
Ditfurt (13); Rosenstadt (2); Brehna (5); Stützerbach 
(7); Quedlinburg (21); Freyburg (5); Jessnitz (14); 
Oranienbaum (4); Lauchstedt (4); Merseburg 
(7); Schierke (15); Stassfurt (31); together with 
other “Gütschein” [coupon] notes (84), 5-Pfennig 
– 50000000-Marks.  Many colourful issues, mostly 
extremely fine.  (lot)	 £120-150

546	 Notgeld, c.1919-1924, Königsberg (4); Lenzen (13); 
Truenbrietzen (6); Strausberg (25); Laufitz (4); 
Lüneberg (6); Fürstenwalde (44); Finsterwalde (41); 
Ilse (8); Prenzlau, with Dollar values (8); Prussia (4); 
Wittenberge (11); Wilsnack (19); and sundry others 
(42).  Many extremely fine.  (lot)	 £100-140 

547	 World War I, Prisoner of War camps, Lagergeld 
(“Camp Money”) etc, Kreischa (3), 50-, 25- and 15-
Pfennig; IX Armekorps (3); Göttingen (2); Golzern 
(3); Burg; others, World War I and camps (51); 
Austria, Aschach (3), 10-Heller, 1- and 2-Kronen.  
Generally very fine, but several better.  (66)	 £80-120

SRI LANKA

548	 Central Bank of Sri Lanka, 20-Rupees (9), 1988- 
1992, 1995, 2004-2006, 50-Rupees (9), 1989, 1991, 
1992, 1994, 2001 (2), 2004-2006 (P 97, 103, 109, 98, 
104, 110).  Generally uncirculated.  (18)	 £20-30

549	 Central Bank of Sri Lanka, 100-Rupees (8), 1988, 
1989, 1991, 1992, 2001 (2), 2004, 2005, 200-Rupees 
(2), 1998, one red serial number, one black serial 
number, 500-Rupees (5), 1991, 1992, 1995, 2001, 2004, 
1000-Rupees (7), 1987, 1989, 1990, 1991, 1995, 2001, 
2004, 2000-Rupees, 2005 (P 99, 105, 114, 106, 112, 101, 
107, 113).  Generally uncirculated.  (23)	 £200-300

MISCELLANEOUS

550	 An Assortment of World Banknotes (approx 125), a 
mixed group including Russia, Hong Kong, Egypt, 
Greece and South Africa.  Mixed grades, should be 
viewed.  (lot)	 £40-60


